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Nº082-2023 SESIÓN EXTRAORDINARIA celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, 
a las 16:00 horas, del día jueves 08 de junio del 2023, en las instalaciones del Salón de 
Sesiones del Palacio Municipal, con la siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS                     REGIDORES SUPLENTES 

Arturo Rodríguez Morales 
Luis Mariano Sáenz Murillo 
Octavio Arce Obando 
Kevin Aguilar Sandí 
Elizabeth Bermúdez Morales
Flora Solano Salguero 
Yorman Guillen Salazar  Ana Yubel Calderón Loaiza 

  SINDICOS PROPIETARIOS          DISTRITOS         SINDICOS SUPLENTES 

Eduardo Sanabria Quirós Turrialba
Alfonso Álvarez Vargas La Suiza    Olga Fernández Fonseca  
Carlos Luis Palma Fernández Peralta    Sonia Solano Morales 
Isabel Araya Jiménez Santa Cruz
Jesús Brenes Rojas Santa Teresita    Gabriela Leiva Campos 
Yamileth Rivera Bocarino Pavones    Oscar Araya Núñez 
Jorge Pérez Román Tuis    Felicia Méndez Ortega 
Diana Eras Hidalgo Tayutic
Orlando Morales Araya Santa Rosa
Zaida Sojo Nájera Tres Equis
Adriano Rodríguez Zamora  La Isabel    Joaquina Dittel Sarmiento 

Chirripó

AUSENTES: Los Síndicos Alba Buitrago Arias, Delio Camacho Chinchilla y Victorino Herrera 
Aguilar. 

AUSENTES CON JUSTIFICACIÓN: Los Regidores Walding Bermúdez Gamboa, Randall Artavia 
Roda, Marco Abarca Castro, Sandra Jiménez Ortiz y Mirania Díaz Sojo y los Síndicos 
Ronald Torres Vargas y Marco Tulio Corrales Mora. 

EN COMISIÓN: El Regidor Francisco Castro Murillo y la Síndica Karla Borbón Zúñiga. 

FUNCIONARIOS 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa Municipal. 
Licda. Cristina Araya Rodríguez – Secretaria Concejo Municipal. 
Lic. Carlos Calvo Sánchez-Asesor Legal del Concejo. 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

- Entonación Himno Nacional  

1. Lectura de la Convocatoria. 
2. Informes de Gestión de los señores (as) Síndicos (as) y Regidores (as) Municipales, 
periodo mayo 2022- mayo 2023. 

- Entonación Himno Regional El Turrialbeño. 
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ARTÍCULO PRIMERO 

LECTURA DE LA CONVOCATORIA

Acatando lo acordado en le Sesión Ordinaria N °161-2023 del viernes 02 de junio del año 
en curso, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria el jueves 08 de junio de 2023 a 
las 4:00 pm en el Palacio Municipal con la siguiente agenda:   

- Informes de Gestión de los señores (as) Síndicos (as) y Regidores (as) Municipales, 
periodo mayo 2022- mayo 2023. 

(F) Licda. Cristina Araya Rodríguez – Secretaria del Concejo Municipal. 

ARTÍCULO SEGUNDO 

MOCIÓN DE ORDEN

- Moción de orden verbal presentada por el Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente 
Municipal:  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: La Presidencia Municipal 
presenta una moción de orden para alterar el orden del día para dos temas: uno autorizar 
al Reg. Francisco Castro para que pueda ser declarado en Comisión y a la Síndica Alba 
Buitrago para que puedan ir a la situación del Mercado Libre y también para conocer una 
nota urgente del señor Alcalde Municipal.  Alba no va a venir, en discusión la moción de 
orden para que se declare en comisión al Reg. Francisco Castro y la Sindica de Santa Rosa 
- Karla Borbón Zúñiga en Comisión. La moción de orden para estar claro sería para alterar 
el orden del día para declarar en comisión a don Francisco Castro y a la Síndica de Santa 
Rosa doña Karla Borbón, los señores Regidores que están de acuerdo con esta moción de 
orden por favor levanten su mano, aprobada por unanimidad.  

SE ACUERDA: 

Aprobar la alteración del orden del día, por lo tanto, se declara en comisión al Reg. 
Francisco Castro Murillo y a la Síndica de Santa Rosa Karla Borbón para la Sesión 
Municipal del día de hoy jueves 08 de junio del 2023. Aprobado por unanimidad. Acuerdo 
definitivamente aprobado. 

Se da por alterado el orden del día y por lo cual se declara en comisión a don Francisco 
Castro Murillo y a doña Karla Borbón Zúñiga - Síndica de Santa Rosa para que en el 
momento apropiado puedan retirarse del salón y lo otro la Presidencia presenta una moción 
de orden para que se conozca el oficio 389 que el señor Alcalde hará lectura del mismo al 
plenario del Concejo Municipal, los señores Regidores que estén de acuerdo en alterar el 
orden del día para de forma inmediata darle la palabra al señor Alcalde para que lea este 
documento sirvan hacerlo levantando su mano, aprobado por unanimidad. 

SE ACUERDA: 

Aprobar la alteración del orden del día, por lo tanto, se conoce el oficio MT-DA-LFLA-INF-
CM-389-2023. 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal: En primera instancia, 
saliéndome un poquito del orden quiero externarle porque no sé si puede responder todos 
los mensajes, mi agradecimiento profundo a cada uno de ustedes por su muestra de 
solidaridad ante la pérdida de mami, como le decía yo, esta era como mi segunda mamá, 
mi abuelita materna muchísimas gracias de verdad por todos los mensajes, tuve la dicha 
de poder ir a despedirme de ella el día jueves y sé que muchos me escribieron y en realidad 
mami como le decíamos nosotros los que somos de La Suiza la conocen todos, es un pilar 
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para toda la familia nuestra y lamentamos mucho la partida de mami pero a la vez 
entendemos que era el momento en que ella se convierta en un ángel mucho más grande 
que ahora tenemos y le damos gracias a Dios porque nos la prestó 93 años de vida y la 
verdad es que nos permitió tenerla mucho y que fuera eso como digo yo la reina de la casa, 
la reina para mis tíos para nosotros y tuve la dicha de criarme al lado de ella, le doy gracias 
a Dios y de verdad me disculpo y lo digo porque la nota que voy a leer yo pretendía leerla 
el viernes no sabíamos cuando iba fallecer mami y paso la verdad bastante rápido, en 4 
días mami empeoro y el jueves pude ir a despedirme y el viernes en la madrugada de 
hecho sé que el señor Presidente lo dijo en la misma sesión, el me contacto y la gente no 
sabía porque no habíamos publicado la hora de la misa y fue todo muy rápido verdad, así 
que muchas gracias y es lo siguiente, antes de leer la nota les voy  a contar un poco la 
historia, hace algunos meses acá en la Municipalidad de San José se desarrolló una 
actividad en la cual se nombraron representantes por parte de Costa Rica ante la OCDE 
que es la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico en esa actividad se 
nombraron a 3 representantes del Régimen Municipal, se nombró al Alcalde de Tilaran 
buen amigo Juan Pablo, el Alcalde de Moravia también buen amigo Roberto Zoch y se me 
nombro a mí persona a partir de ahí de manera des interesada comenzamos a trabajar 
estuvimos con la misión de Costa Rica en París y comenzamos a trabajar en una mesa 
articulada de todo el Régimen que nos reunimos normalmente una vez al mes en el IFAM  
para trabajar temas que tienen que ver mucho sobre lo que ustedes me han escuchado 
digo yo en mi majadería de desconcentrar y descentralizar el Estado Costarricense y en 
donde la OCDE ha hecho muchísimo a nivel mundial de esa tesis como necesario para 
desarrollar un país hace algunos meses en una de esas reuniones se nos explicó sobre 
una iniciativa mundial que se llama Alcaldes Campeones, este es el foro más grande a 
nivel mundial de Alcaldes, sigilosamente un miembro aquí del Concejo  me llamo para 
preguntarme sigilosamente comencé aplicar, envié mi perfil, hice cartas de aplicación y fui 
aceptado y en realidad representa estar en un foro de calidad mundial en donde 
probablemente estaremos solo 4 Alcaldes de toda América Latina, ahí podre estar con la 
Alcaldesa de París, el Alcalde de Brúcelas, la Alcaldesa de Madrid , Alcaldes de Santa Ana 
de Estados Unidos es un evento como los que ustedes ven de Naciones Unidas, entonces 
estos no solamente significa una oportunidad para uno si no también parta que Costa Rica 
por segunda vez en su historia pueda tener un representante en un foro de excelencia 
como este y me corresponderá ese honor porque la verdad es un honor, yo me siento muy 
contento porque en realidad esto lo comencé hacer solito sin saber si iba a pasar ahorita 
en la nota lo explicaron, los fondos tengo que agradecer en carecida mente a la Junta 
Directiva y a toda la Unión de Gobiernos Locales a su Directora Ejecutiva que me apoyaron 
desde el momento en que les presente lo que estaba pasando y los otros son fondos 
propios míos, aquí se me está apoyando con el tiquete pero el resto lo tengo que cubrir yo, 
yo todo estadía, transporte todo eso lo voy a estar cubriendo de mi propio bolsillo y como 
les digo es una oportunidad que solamente hace 6-7 años participó el Alcalde de Curridabat 
y esto porque Costa Rica también es el miembro 37 de 38 miembros de la OCDE, en la 
OCDE están  básicamente los países más desarrollados del mundo, Suecia, Dinamarca, 
Estados Unidos, Alemania, Francia, Inglaterra entonces yo creo que también será un honor 
el poder estar codeándome con líderes de todo el mundo y no solamente codearme porque 
tengan por seguro que voz voy a tener, les cuento ahora si en la nota dice así:  

- Oficio MT-DA-LFLA-INF-CM-389-2023, suscrita por el M.Sc. Luis Fernando León Alvarado-
Alcalde Municipal, dirigido al Concejo Municipal, recibido con fecha 08 de junio 2023.

En mi condición de Alcalde de la Municipalidad de Turrialba, al contar con los requisitos 
requeridos, procedí a presentar atestados (carta intenciones, curriculum, y ser bilingüe) 
para aplicar y ser evaluado por la Organización de Cooperación y Desarrollo Económico 
(OCDE), a efectos de participar en la Cumbre Urbana de Bruselas (BUS), a realizarse a 
partir del 12 de junio de 2023, en representación de Costa Rica y por ende del Cantón, 
siendo escogido y confirmada mi selección. 

La Cumbre Urbana de Bruselas (BUS) reunirá tres conferencias internacionales de 
ciudades, entre ellas, la sexta CUMBRE DE ALCALDES CAMPEONES DE LA OCDE 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

PARA LA INICIATIVA DE CRECIMIENTO INCLUSIVO, será un foro de intercambio y 
debate que ofrece una oportunidad única para Costa Rica, como para los Gobiernos 
Locales del país de participar en un diálogo global estratégico para ayudar a definir nuestro 
futuro urbano común. 

En el 2016, la OCDE lanzó la iniciativa Alcaldes Campeones para un Crecimiento 
Incluyente. Los alcaldes campeones forman una coalición de líderes comprometidos a 
abordar las desigualdades y promover un crecimiento económico más incluyente en las 
ciudades. Mediante el intercambio directo con otros líderes locales de todo el mundo, los 
alcaldes comparten experiencias y estrategias para lograr ciudades más inclusivas. 

En concreto, la coalición tiene como objetivo identificar políticas efectivas e innovadoras en 
los ámbitos de la educación, la vivienda, el mercado laboral y las competencias, las 
infraestructuras y la inversión, a fin de garantizar que todos aquellos residiendo en ciudades 
tengan una buena calidad de vida e igualdad de oportunidades. 

Dicho evento reunirá a más de 300 ciudades de todo el mundo y más de 1000 políticos, 
expertos y representantes de la sociedad civil para intercambiar ideas y establecer las 
prioridades para ciudades sostenibles, asequibles y habitable en el futuro, ofreciendo una 
oportunidad única para Costa Rica, como para los Gobiernos Locales del país, de participar 
en un diálogo global estratégico para ayudar a definir nuestro futuro urbano común.  

La OCDE es una Organización Internacional para la Cooperación y el Desarrollo 
Económicos compuesto por 38 estados, cuyo objetivo es coordinar sus políticas 
económicas y sociales, dicha organización colabora con gobiernos, responsables de 
políticas públicas, con el objetivo de promover políticas para preservar la libertad individual 
y que favorezcan, la igualdad, prosperidad, oportunidades y el bienestar económico y social 
para todas las personas. Trabajan para establecer estándares internacionales y proponer 
soluciones basadas en datos empíricos a diversos retos sociales, económicos y 
medioambientales. Es un foro único, un centro de conocimientos para la recopilación de 
datos y el análisis, el intercambio de experiencias y de buenas prácticas. Los avalan 60 
años de experiencia y conocimientos para preparar mejor el mundo de mañana. 

Como estado miembro de OCDE,  considero una oportunidad especial para que se pueda 
realizar un trabajo con pares de diferentes ciudades de otras latitudes para la adopción de 
prácticas como de políticas públicas que intentan mejorar la calidad de vida de quienes 
habitan nuestras ciudades, esto a través de la colaboración con la implementación de 
estándares, normas e iniciativas que contribuyan a nuestros gobiernos locales a orientar y 
concretar reformas sobre la base de la experiencia colectiva de dicha organización .  

En razón de lo antes descrito,  dada mi condición de representante de los Gobiernos 
Locales de Costa Rica, ante la Organización para la Cooperación y el Desarrollo 
Económicos (OCDE), considero de gran importancia la participación de Costa Rica en la 
cumbre más grande a nivel mundial de  Alcaldes Campeones de la OCDE para la Iniciativa 
de Crecimiento Inclusivo, por lo que en forma atenta y respetuosa solicito se tome acuerdo 
donde se  apoye y autorice mi participación en la cumbre mencionada, a celebrarse en 
Bruselas,  del 10 de junio al 20 de junio, 2023 inclusive. 

No omito manifestarles que los gastos de viaje (estadía y traslados durante el viaje) 
correrán por mi peculio y el pago de transporte aéreo lo cubre la UNGL, a quien agradezco 
el apoyo, no teniendo la institución que incurrir en gasto alguno.  

Adicionalmente a esto, por parte de la Universidad de Wageningen Campus, que se 
encuentran, entre una de las 100 mejores universidades de Europa, se me invitó a conocer 
una iniciativa de un costarricense Sr. Carlos Cabrera-Director y Fundador de la iniciativa 
GREENCOVERY. La visita se da en el interés de trabajo y desarrollo de proyectos en 
conjunto con CATIE-MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA-FUNDACIÓN GREENCOVERY. 
Es importante mencionar que esta Fundación trabaja en tres Objetivos de Desarrollo 
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Sostenible: N°4 Cero Hambre, N°9: Industria, Innovación e infraestructura, N°12: Asegurar 
la producción y el consumo sostenible. 
Dicho permiso se tramita hasta el día de hoy, como es por ustedes conocido, al 
encontrarme el viernes anterior en condición de luto por la muerte de mi abuelita materna. 

Adjunto ambas invitaciones y aceptación. 

Invitación:  

Aceptación  
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Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: La Presidencia Municipal da 
por recibido el oficio y evidentemente es una extraordinaria oportunidad para el señor 
Alcalde Municipal pero también para este Cantón y para Costa Rica, don Luis Fernando es 
representante del país en OCDE,  y la verdad tendrá la oportunidad de generar muchos 
contactos que le ayudaran en su vida ya no solamente como Alcalde yo solo voy a decir 
una cuestión en la vida de uno, uno no puede ser miope o egoísta e innegable 
oportunidades a las personas, saben por qué, porque cuando uno le niega oportunidades 
a las personas a la vuelta le está esperando el resultado a uno, por eso yo de la manera 
más especial primero felicito a don Luis Fernando por estar este enorme esfuerzo que está 
haciendo y como él dice desde otros lugares nos hemos comprometido ayudar tiene mi 
respaldo como Regidor y segundo como Presidente Municipal, Fernando tiene los talentos 
académicos, habla 3 idiomas así que más que representados vamos a estar como 
costarricenses, segundo él está invirtiendo su dinero, nadie le está dando dinero para que 
él cubra esa situación entonces para tranquilidad de este plenario, y para tranquilidad de 
los Turrialbeños bajo ninguna circunstancia se está generando un solo colón del municipio, 
él estaría saliendo el próximo sábado, pasado mañana y estaría regresando hasta el día 
21, regularmente es el 20 pero por el tema del viaje y todo lo demás estaría realmente 
hasta el 21 de junio, a lo que entiendo está saliendo a Bruselas en Bélgica-Europa, estaría 
en Bélgica y de verdad siento que es algo que tenemos que celebrar, más que respaldar 
esta situación es autorizar también esta participación del señor Alcalde en esta actividad 
que repito no está incurriendo en ningún gasto al gobierno local, más bien es un honor para 
los costarricenses  y para los Turrialbeños, cuando estuvimos hablando el señor Alcalde y 
yo sobre esto, él me decía que es tan nivel que ahí van a estar Alcaldes como de París, 
Madrid de toda Latinoamérica si al caso habrán 3 personas y lo otro don Luis Fernando  
participó para esta situación y fue seleccionado entre un montón de personas más que 
pudieron participar, o sea algo vieron, algo vieron en el señor Alcalde y además de que 
tiene la capacidad para hacer la gestión, yo no sé si otras veces les he pedido su apoyo en 
esto pero si les solicito el apoyo para el señor Alcalde y la autorización de su participación 
que evidentemente casi en la mañana en la sesión va estar un rato porque al día siguiente 
sale o no sé cómo vamos a estar mañana, toda la sesión va estar, pero igual sabemos que 
él tiene que generar toda su planificaciones porque ha sido a nivel de él y de familia todo 
un corre, corre porque yo lo he visto corriendo con esta situación y de verdad don Luis 
Fernando yo sé que usted saldrá bien de esta situación y esperamos que vengan muchas 
cosas positivas para el futuro del país, del cantón y suyo también porque usted se merece 
muchas oportunidades en esta vida y se lo digo de corazón, usted se las merece, el servicio 
que usted le ha dado a este cantón y a este país más bien apenas empieza no termina. 

Sind. Alfonso Álvarez Vargas: Primero desde e que el Alcalde inicio de verdad una abuela 
conocida de toda una vida que yo nací en La Suiza espero en Dios morir ahí y familia toda 
la familia de una vida ahí en La Suiza conocidos y son personas que  dejan huella y dejan 
ejemplos y duelen sinceramente, personas que duelen de verdad por ser gente que nos 
han dejado huella en nuestro distrito tanto ella como sus hijos y toda la familia Alvarado y 
en cuanto al tema este yo creo que importantísimo, si al Alcalde le dieron esa posición es 
porque se la gano con su actuación no porque como dice Arturo algo hizo porque tuvo que 
participar y entre un montón y hacer su trabajo para poderlo ganar como todo no fue algo 
así como al dedo entonces yo creo que es importantísimo para nosotros  como Concejo, 
como Turrialbeños y a nivel país que el Alcalde de nuestro cantón nos vaya a representar 
en un evento de esos a nivel mundial, yo creo que para nosotros para los Turrialbeños 
principalmente es un orgullo sinceramente y yo de mi parte son oportunidades únicas y que 
definitivamente clasifico y ojala que de verdad pues como todo siempre esperando que sea 
lo mejor y que su viaje sea lo mejor también sabemos que tiene su capacidad  y en todos 
los aspectos entonces de mi parte personal y a nivel de Concejo creo que todo el apoyo de 
largo, el apoyo espiritual principalmente que ojala que todo sea de lo mejor primero Dios, 
así que felicidades creo que es un orgullo en el país de que todos los Alcaldes, el Alcalde 
de nosotros haya sido el galardonado con esa actividad a nivel mundial, sinceramente me 
siento orgulloso de que nuestro Alcalde nos represente y represente al país en un evento 
de esos que espero que nos traiga bastantes beneficios ya que bastante necesitamos todo 
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ese tipo de actuaciones, así que de mi parte Fernando deseo lo mejor y que todo sea lo 
mejor y para bien y un orgullo tener a nuestro Alcalde representándonos a nivel del país.  

Reg. Flora Solano Salguero: Luis Fernando el que persevera logra triunfos, a veces uno 
dice que no yo no voy a participar porque no voy a quedar o porque no me van a tomar en 
cuenta, pero la lucha se da, usted sabe que usted es una persona muy preparada gracias 
al señor que tuvo unos padres ejemplares que le dijeron estudie, estudie para algo que hoy 
están muy orgullosos de lo que es usted don Luis Fernando, yo le deseo muchos éxitos 
porque cuando yo siempre digo yo soy muy perseverante a mí me gustan las cosas y las 
logro porque si, digo subo, subo, subo y me si me dicen que no vuelvo a subir más, se 
logran con los hechos, le pongo un ejemplo mío porque yo he sido muy perseverante y 
todo lo que se ha logrado, claro pido mucho pero me lo dan y gracias a Dios nuestra 
comunidad porque es de todos no solo mía hemos logrado a través de la Junta de la 
Asociación de Desarrollo se han logrado muchas cosas, pero hay gente que dice no tengo 
mano de obra pero busquémosla, a los compañeros le dice bueno está bien denos algo y 
nosotros le damos otra cosa pero si lo felicito porque entre tanta gente que hay en el país 
de 83 Alcaldes que hay la lucha la dio y hoy nos está contando y le estamos dando la 
vehemencia de irse y de venir eso si con más triunfos y enseñar no se lo deje para usted 
enseñe, porque para eso se estudia para poder lograr muchos éxitos y que Dios me lo 
bendiga y me lo acompañe y lo aprecio mucho. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Le estoy diciendo que vaya y 
cumpla las metas que él tiene en su cabeza y en su corazón. 

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Igual que los compañeros desearle el mayor de los éxitos a 
don Fernando en ese viaje de trabajo, no cabe duda que vamos bien representados no 
solo la Municipalidad de Turrialba si no también el país, esperamos que todo le salga de 
maravilla que todo sea un éxito y creo que estas oportunidades a hay que aprovecharlas 
como decía el señor Presidente no podemos limitar a aliguen a no participar y a no 
corresponder a una actividad de este tipo entonces me parece que como Concejo es una 
expelente oportunidad como decía doña Flora para que don Fernando pueda trabajar por 
todos allá en esta gira de trabajo, nada más desearle el mayor de los éxitos que Dios lo 
acompañe que le vaya bien y que pueda regresar con bien con buenas noticias aquí a 
Costa Rica y a este Concejo Municipal.  

Reg. Octavio Arce Obando-Vicepresidente Municipal: Bueno uno siempre espera que 
las personas que están alrededor a don Luis Fernando que lo conozco de año, uno es de 
esas personas que uno le gusta que las personas que uno le tiene cierto aprecio prosperen 
verdad, creo que Fernando se ha preparado para eso y para muchas cosas más, si le 
deseo que en este viaje ojalá las cosas le salgan mejor todavía de lo que tiene premeditado, 
pensado o analizado y que cuando venga de vuelta igualmente nos cuente como fue esa 
aventura, una experiencia más de vida que lo va hacer crecer como persona y como 
profesional, por acá nos quedaremos nosotros esperando la representación sé que va ser 
muy buena y si deseándole que como representante de Costa Rica y de Turrialba le vaya 
muy bien y que de la mejor forma regrese con bien también otra vez, reitero para que 
después nos alimente un poco de la experiencia que tenga por allá, que queden en actas 
mis palabras. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Luis Fernando trae el tema 
mucho acá porque es el Alcalde de la ciudad y tiene que venir a pedir la autorización del 
Concejo para que el genere igual sus funciones, porque don Luis Fernando seguirá 
funcionando como Alcalde por este momento y eso lo dejo claro acá, el señor Alcalde 
seguirá siendo Alcalde no habrá sustitución del señor Alcalde con la Vicealcaldía, él seguirá 
tomando las decisiones como Alcalde Municipal y tendrá el respaldo de la administración 
de la Vicealcaldía, el mío como Presidente al mil doscientos cincuenta por ciento y sé que 
de este Concejo Municipal para que usted sepa que el cantón queda en buenas manos 
mientras usted está allá con las cosas  y que eso sí tiene que regresar no se me quede 
ahí, eso es lo único que le pido, no tiene permiso para quedarse. 
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M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal: Primero que nada 
sinceramente estoy como sorprendido porque no me esperaba que lo tomaran tan a bien 
más bien muchas gracias, sinceramente y ahora yo le comentaba a Arturo ya uno esta no 
deja de dar un poco de nerviosismo, hoy me contactaron de la Conferencia para explicarme 
todo el proceso con prensa y me explican que hay todo un piso para lo que es prensa, son 
cumbres que yo sinceramente solo estuve expuesto a algo similar en Corea pero pareciera 
que fuera algo más grande, les cuento o les adelanto tenemos un día que hay una sesión 
solemne en donde los Alcaldes estamos a puerta cerrado solo hablando entre líderes 
mundiales es algo que sinceramente eso sucederá el martes 13 y estoy muy entusiasmado 
que eso significa poder estar de tú a tú como lo decía don Arturo con la Alcaldesa de París 
quien preside es un Alcalde Holandés es algo que definitivamente da la intriga de que es 
lo que va a pasar y gracias a Dios y a la Virgen se me presenta esa oportunidad de algo 
bonito y claro que voy a tener que venir a brindar un informe se lo dije a los miembros de 
la Unión de Gobiernos Locales y acá por que el peor error que uno puede hacer y lo que 
hemos educado es dejarse las cosas para nosotros, Dios guarde más bien yo les decía 
que ojalá que esto el portillo para que más personas vean en esto una posibilidad cuando 
se nos dio la capacitación yo se lo comente aquí a varios cuando se dio la capacitación y 
se nos explica nadie aplico y eso a veces nos pasa por el problema más grande que 
tenemos los humanos que es el miedo, existía como un temor pero yo dije no tengo nada 
que perder, al comienzo fue difícil y también tome la determinación a nivel familiar y dije 
bueno si voy a perseguir esto yo creo que tiene que haber una contrapartida y yo dije voy 
a correr con los gastos y voy a intentarlo y hasta donde pueda y si no se puede pues lo 
intente y eso muy bien y lo otro es una representación de carácter oficial me estará 
recibiendo la señora Silvia Van der Laat ella es la representante de Costa Rica ante la 
OCDE es una de las representantes y sobre todo ante la Unión Europea, en Bruselas está 
el parlamento Europeo entonces es una de las ciudades más grandes, dato curioso 
también conoce a Turrialbeños ahí me estuvo hablando entonces nosotros salimos a relucir 
por todo lado hasta en Europa y la misión de Costa Rica ante la OCDE, porque es como 
una embajada ya ellos designaron no lo conté pero siempre es importante que conste en 
actas si tengo que agradecer muchísimo al Gobierno y sobre todo a la misión de Costa 
Rica en París porque principalmente a don Marco Esquivel que ha sido una de las personas 
que me ha ido guiando en todo el proceso, porque todas las aplicaciones a veces me 
mandaban nada más un link llene esto, llene lo otro y saber yo la certeza de que todo 
estaba pasando, ya estoy en contacto con ellos, ellos me van a estar acompañando durante 
toda la actividad y bueno vamos a esperar que definitivamente eso pueda también ver la 
posibilidad de concretar alguna situación específicamente con nuestro cantón entonces 
más bien muchísimas gracias. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Muchas gracias señor Alcalde 
le repito las tres cosas, siempre estaremos a las ordenes apoyando este tipo de iniciativas, 
aproveche esa oportunidad, deje en alto al país y que se le habrán muchas oportunidades 
porque no está terminando su servicio al país sino todo lo contrario lo está iniciando, los 
señores Regidores que estén de acuerdo en dispensar del trámite de Comisión el apoyo y 
la autorización de esta representación del Alcalde a la OCDE en Bruselas-Bélgica sirvan 
hacerla levantando su mano, aprobado por unanimidad la dispensa del trámite de 
Comisión, los señores Regidores que están de acuerdo por el fondo, aprobado en acuerdo 
firme, aprobado por unanimidad. El viaje es del 12 de junio al 21 de junio para que sepan 
cómo estaría la situación 

SE ACUERDA:

Aprobar por el fondo la dispensa del trámite de comisión, el apoyo y la autorización al M.Sc. 
Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal en la representación de la Cumbre 
Urbana de Bruselas (BUS) a realizarse del día lunes 12 al miércoles 21 (inclusive) de junio 
del año en curso en Bruselas-Bélgica.  Aprobado por unanimidad. Acuerdo definitivamente 
aprobado. 
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Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Francisco queda 
autorizado para ir, el señor Alcalde va acompañar a don Francisco y a doña Karla a la Feria 
del Agricultor, al Mercado Libre perdón a ver unas situaciones en persona. Justificar la 
ausencia del don Marco Tulio Corrales-Síndico de Tayutic que por problemas de salud no 
puede estar con nosotros, don Ronald Torres temas laborales igualmente la Regidora 
Sandra Jiménez Ortiz hace llegar una nota que se la hacemos llegar a la Secretaría para 
la justificación de su ausencia de igual forma está todavía en incapacidad médica don 
Randall Artavia por lo cual doña Elizabeth Bermúdez está ejerciendo como Regidora 
Propietaria, don Walding Bermúdez también está incapacitado por lo cual Yorman Guillen 
Salazar está ejerciendo como Regidor Propietario don Marco Abarca también esta con  
justificación por temas laborales, no sé si habían otros más, no se a mí no me ha dicho 
nada doña Alba, a mí no me dijo nada desconozco, esas serían las justificaciones.  

- Nota suscrita por la Regidora Sandra Jiménez Ortiz, dirigido al Concejo Municipal, recibido 
con fecha 08 de junio 2023.

Por medio de la presente informo en aras de justificar mi ausencia a Sesión Extraordinaria 
del día jueves 08 de junio, 2023 ya que no podré asistir a la misma por motivos laborales 
que me impiden por la modalidad de contrato poder cambiar mi compromiso laboral de este 
día.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Continuando con el punto dos 
le vamos a dar prioridad a los informes de los Síndicos, como vamos hacerlo, se leerá el 
informe si lo tiene la señora Secretaria y después si el Síndico Propietario o Suplente desea 
ampliar algo le damos unos dos minutos máximo dos minutos, repito dos minutos para que 
respalden la situación, el orden para el conocimiento de los informes es el siguiente, 
primero vamos a conocer el informe del Distrito de Santa Teresita, segundo el informe del 
Distrito de Tayutic, tercero Distrito de La Suiza, cuarto el Distrito de Peralta, quinto el Distrito 
de Santa Cruz, sexto el Distrito de Chirripó, séptimo el Distrito de Pavones, octavo Distrito 
de Tres Equis, noveno Distrito de Tuis, décimo Distrito de Santa Rosa, onceavo Distrito 
Central y el doceavo Distrito de La Isabel, ese sería el orden después de eso generaríamos 
los informes de los señores Regidores, si la agenda ha avanzado mucho y  ya son casi las 
6 y no hemos visto los informes de los Regidores lo que haríamos es incorporarlos en el 
acta la totalidad de los informes de los señores Regidores, la prioridad es escuchar el 
informe de los señores Síndicos. 

ARTÍCULO TERCERO 

INFORMES DE LOS SEÑORES(AS) SÍNDICOS (AS) Y REGIDORES(AS) 

MUNICIPALES, PERIODO MAYO 2022 - MAYO 2023.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Le vamos a dar prioridad a los 
informes de los Síndicos, como vamos hacerlo, se leerá el informe si lo tiene la señora 
Secretaria y después si el Síndico Propietario o Suplente desea ampliar algo le damos unos 
2 minutos, máximo 2 minutos, 2 minutos después de la lectura, repito 2 minutos para que 
respalden la situación, el orden para el conocimiento de los informes es el siguiente: 

1. Distrito de Santa Teresita  7. Distrito de Pavones 
2. Distrito de Tayutic  8. Distritos de Tres Equis 
3. Distrito de La Suiza  9. Distrito de Tuis 
4. Distrito de Peralta  10. Distrito de Santa Rosa 
5. Distrito de Santa Cruz 11. Distrito Central 
6. Distrito de Chirripó  12. Distrito de La Isabel 

Después de eso generaríamos los informes de los señores Regidores, si la agenda ha 
avanzado mucho y ya son casi las 6:00 y no hemos visto los informes de los Regidores, lo 
que haríamos es incorporarlos en el Acta la totalidad el informe de los señores Regidores, 
aquí la prioridad es escuchar el informe de los señores Síndicos. 
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INFORMES SÍNDICOS (AS) PERIODO MAYO 2022 –  MAYO 2023.

1. INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE SANTA TERESITA – SRES. JESÚS BRENES 
ROJAS Y GABRIELA LEIVA CAMPOS.

Informe de Caminos Municipales y de la Ruta Nacional 415 Turrialba, Santa Teresita, La 
Alegría. 

Mejoramiento en el camino Cimarrones El Encanto. 

Trabajo en el camino Bella Vista, El Sauce  

Trabajos en el camino Palomo – Cas – Líbano. 

Mejoras en el camino entrada ruta 415, Sauce Zaida 

Tractoreo en el camino Zaida – Limonal – Líbano 

Tractoreo en el camino Cooperativa Lajas – Palo Alto 

Tractoreo en el camino Bajos Los Araya  

Muchas gracias señor Alcalde y señores de Junta Vial, quedando por arreglar caminos 
como Cementerio Cimarrón que se encuentra en muy mal estado, camino Los Vega igual 
y caminos Los Pinales que son también caminos importantes en muy mal estado como es 
camino Cementerio Limas – Santa Teresita, los cuadrantes Escuela El Parque y el Colegio 
de Santa Teresita, caminos de suma importancia que no están tomados en cuenta por el 
momento y si nos vamos al camino o mejor aún a la ruta 415 nacional ni para decir lo malo 
que se encuentra, si son las rondas de calle es una montaña a ambos lados y si es carpeta 
asfáltica ni para decir hay huecos tras huecos a ambos lados que ya no se puede ni transitar 
otra vez y si son los puentes como Lajas nunca se le da limpieza al cauce debajo del puente 
hacia arriba y si es Guayabo igual hay que estar dando mantenimiento porque en cualquier 
momento nos quedamos sin puente, los hundimientos en la ruta 415 que en cualquier 
momento se pueden dar como La Calera y Las Brisas es preocupante la situación que 
vivimos los vecinos de Santa Teresita y Peralta por el mal estado de la ruta 415 ya que 
sabemos que es por falta de voluntad política y descuido del Gobierno Central. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Ese es el informe del Distrito 
de Santa Teresita don Jesús o doña Gabriela desean hacer uso de su palabra. 

Sind. Jesús Brenes Rojas: Si como vieron ahí un pequeño informe, porque muchos 
caminos ya tienen presupuesto, por eso no lo nombre más que todo, pero si hay algunos 
caminos importantes que si no tienen plata, es difícil, yo sé que son tantos los caminos que 
hay en Santa Teresita, en todos los distritos, pero yo pienso que Santa Teresita es un 
distrito que tiene cualquier cantidad de caminos municipales y codificados y son caminos 
muy importante como lo acaba de mencionar ella el camino Cementerio de Cimarrón es un 
camino totalmente abandonado, malo, se le ha hecho algo, poquito, como hemos podido, 
hace muchos años atrás, pero ahora no ha habido plata digo yo, la gente a mí se me viene 
encima a veces, mira es que esto y lo otro, mira yo no manejo los dineros, si uno manejara 
los dineros yo fuera el de la plata, yo no puedo llegar a decirle a Junta Vial, a los señores 
de Junta Vial, al señor Alcalde con un revólver en la cabeza que me lo hace, mi deber es 
hacer los informes, traer, llevar los informes, que es el deber de un Síndico que ustedes, lo 
sabe todo mundo y hay cosas que más bien uno se sale del saco, que no le toca y las hace, 
vea al menos esta semana, la semana pasada yo la pedí, aquí llegue, estos días vinimos 
a ver lo de la Comisión, yo me vine desde la mañana y cuando a la 1:00 me dijo Ronald 
que no había reunión, uno vive largo y a uno le cuesta la vida, porque así es y hay que 
estar para allá y para acá y hay veces que las cosas no funcionan, como digo muchos 
caminos se quedaron ahí, que me duele porque hay unos que si se les pasa la limpieza 
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con el tractor, pero con estas lluvias eso queda igual otra vez, como dijo el compañero un 
día ahí es un pedregal suelto más bien, un camino como el mío Palomo – Calibano es de 
puras cuestas, el camino Bella Vista – El Sauce es un camino de puras cuestas, se le hacen 
arreglos, pero el resto cuando llueve se derrumba los padrones, se aterran, yo les digo a 
la gente que por favor hagan Comités y que por lo menos limpiemos los zanjos y darle un 
poquito de mantenimiento, porque también uno tiene que ser consciente que no puede 
estarse ateniendo tanto como lo hicimos en la ruta 415, no se atiene tanto al Gobierno, 
porque con el Gobierno no pudimos hacer nada con la ruta, hasta ahora ver que va pasar, 
hoy por cierto teníamos una reunión con el Ingeniero aquí de Turrialba, pero la Comisión, 
yo soy parte de la Comisión y les dije que no podía estar por venir aquí, más que todo 
también, me urge más los caminos, todo urge, pero también hay que ver los caminos 
vecinales, los municipales que tenemos en el distrito, entonces es preocupante, vieras que 
se quedan caminos muy importantes, el camino también Cementerio de Santa Teresita – 
El IMAS es un camino mal y yo le digo a los muchachos, muchachos manden cartas, 
ustedes tienen Comités, démelas yo se las llevo, yo les traigo el recibido y si hay que 
apoyarlos, yo los apoyo, que es lo más que puedo hacer, porque ayer me decía Jenny en 
La Fuente, ahí se me vino encima toda brava primero, hablando cosas ahí que yo le dije 
que, bueno nos los voy a comentar, entonces lo que si le dije, me dijo que ya había hablado 
con la gente que le metieran 2 cuestas ahí para que se fueran asfaltadas, si son cuestas 
muy feas, yo le dije Jenny ayúdeme, ayúdeme y me dice Jenny usted sabe que uno como 
Síndico usted estuvo ahí, usted sabe cómo es esto, yo le doy todo el apoyo, pero si las 
cosas no se dan tampoco me echen las culpas porque no es culpa mía, entonces yo sí 
quiero agradecer mucho, felicitar al señor Alcalde, a Junta Vial si por los trabajitos que se 
han hecho y por los que vienen, agradecerle mucho a todos señores del Concejo Municipal 
y muchas gracias, se me queda mucho. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Y todos invitados ahora el 11 
de junio a una actividad muy bonita que hay en Santa Teresita, el 55 Aniversario de la 
Creación del Distrito de Santa Teresita, para todos invitados, eso se había ya mandado la 
invitación, pero tenerla ahí presente, damos por recibido el informe del Distrito de Santa 
Teresita que presento don Jesús y doña Gabriela. 

Se da por recibido el informe del Distrito de Santa Teresita. 

2. INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE TAYUTIC – SRES. MARCO TULIO CORRALES 
MORA Y DIANA ERAS HIDALDO. 

Rendición de cuentas Sindico Marco Tulio Corrales Mora y Sindica Suplente Diana Eras 
Hidalgo de mayo 2022 a mayo 2023. 

1. Se hace inspección en el camino de Veré el cual se encuentra en muy malas condiciones 
y se encuentra cubierto de mucha maleza a ambos lados lo cual genera con las fuertes 
lluvias que el agua circule por el centro de la calle y los espaldones están más altos que el 
centro del camino. 

2. Estamos en espera de la construcción de la pasarela de la mina ya que la materia prima 
se encuentra colocada donde se colocará dicha pasarela, pero no se ha logrado durante 
todo año la ejecución de la misma. 

3. Tenemos cuatro partidas específicas que están en proceso de espera por las 
comunidades de San Antonio, Jicotea y San Martin que no se han podido ejecutar por 
motivos que no conocemos. 

4. Muy satisfechos con los trabajos realizados en el camino de Dulce Nombre de 
cuatrocientos metros de asfalto, el cual la comunidad está muy agradecida por el trabajo 
tan bueno que se realizó con sus respectivas alcantarillas y cabezales. 
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5. Los comités de caminos de calle San Bernardo y Veré en conjunto con la Asociación de 
Desarrollo integral de Tayutic gestionaron por medio del Ice la donación de dos puentes 
uno para quebrada San Bernardo y otro para el Rio Veré, los cuales se tiene que comenzar 
a gestionar los recursos por medio de la municipalidad para ser colocados y la asesoría 
por parte de los compañeros de gestión vial, los dos comités por sus propios medios ya los 
tienen cerca de donde se espera sean colocados. 

6. Se realizó una reunión con el comité de camino de San Martin buscando recursos para 
el mejoramiento del camino. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Sabemos que don Marco Tulio 
no está, doña Diana Eras desea hacer uso de la palabra, damos por recibido en informe 
del Distrito de Tayutic, que así se haga constar en el Acta. 

Se da por recibido el informe del Distrito de Tayutic. 

3. INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE LA SUIZA – SRES. ALFONSO ÁLVAREZ VARGAS 
Y OLGA IVETH FERNÁNDEZ FONSECA. 

Informe de labores marzo 2022 

03/3/2022: Reunión ordinaria Consejo de Distrito La Suiza 
01/3/2022: Programa en la Radio 
05/3/2022: Actividad SOMOS PARTE DE LOS 2000 para bacheo 
06/3/2022: Actividad deportiva cancha de Bascket en La Suiza 
08/3/2022: Sesión Ordinaria Municipal 
09/3/2022: Reunión de proyecto de bacheo en La Suiza 
10/3/2022: Reunión extraordinaria Consejo de Distrito La Suiza con la Comisión Consejos 
de Distrito 
11/3/2022: Sesión Extraordinaria informe del Alcalde 
12/3/2022: Bacheo de Eslabón a La Suiza 
15/3/2022: Sesión Municipal y reunión de Síndicos con la Contralora 
17/3/2022: Programa de radio 
19/3/2022: Reunión Asamblea Pejibaye de coopejitar 
19/3/2022: Reunión Extraordinaria de Consejo de Distrito para actas de partida cambio de 
destino 
20/3/2022: Asamblea 2022 Asociación de Desarrollo Canadá cambio de Junta Directiva 
22/3/2022: Sesión Municipal Ordinaria 
23/3/2022: Asunto intervención carta de árboles Rio Tuis con MINAET 
24/3/2022: Apoyo de proyecto de vivienda Sara en el Salón Comunal de Canadá 
25/3/2022: Intervención camino a Pacayitas, La Suiza, Carrizal con Ingenieros 
29/3/2022: Sesión Municipal Ordinaria 

ABRIL 2022 

01/4/2022: Sesión Extraordinaria Municipal 
02/4/2022: Reunión en Cartago cooperativas 
05/4/2022: Sesión Concejo Municipal 
06/4/2022: Sesión Extraordinaria Concejo Municipal 
07/4/2022: Consejo Distrito La Suiza 
08/4/2022: Reunión Carrizal para confección de entradas del camino Pacayitas 
12/4/2022: Sesión Municipal 
19/4/2022: Sesión Municipal 
26/4/2022: Sesión Municipal 

MAYO 2022 

02/5/2022: Primer reunión Asociación de Desarrollo Canadá 
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05/5/2022: Reunión de Consejo de Distrito La Suiza 
09/5/2022: Reunión con la Junta de Salud Turrialba-Jiménez 
03/5/2022: Concejo Municipal 
10/5/2022: Concejo Municipal 
16/5/2022: Reunión Asociación de Desarrollo Canadá 
17/5/2022: Reunión Concejo Municipal 
24/5/2022: Reunión Concejo Municipal 
31/5/2022: Reunión Concejo Municipal  

JUNIO 2022 

02/6/2022: Consejo de Distrito La Suiza 
05/6/2022: Asamblea Asociación de Desarrollo Canadá 
07/6/2022: Sesión Concejo Municipal 
17/6/2022: Asamblea Asociación de Personas de la Calle 
14/6/2022: Sesión Municipal Ordinaria 
21/6/2022: Sesión Municipal Ordinaria 
28/6/2022: Sesión Concejo Municipal 

JULIO 2022 

02/7/2022: Plan quinquenal 2023-2025 en el club 4-S La Suiza, Asociación Canadá y 
Comités 
05/7/2022: Sesión Concejo Municipal 
06/7/2022: Reunión Consejo de Distrito La Suiza con la Vicealcaldesa, Álvaro Castillo y 
Alexander Rodríguez 
11/7/2022: Reunión Asociación de Desarrollo Canadá y la Asociación de La Cruzada 
12/7/2022: Sesión Municipal Concejo Sembrando Seguridad 
19/7/2022: Sesión Concejo Municipal 
26/7/2022: Sesión Concejo Municipal 
28/7/2022: Capacitación DINADECO 

AGOSTO 2022

01/8/2022: Reunión con la Junta de Salud, Asociación de la Salud, Administración y 
Dirección para la actividad 
04/8/2022: Reunión Consejo de Distrito 
09/8/2022: Reunión de Comisión del Agro y la Comisión de Ganaderos y Sesión Municipal 
10/8/2022: Reunión en Adrianos sobre proyecto ingenio y la caña 
16/8/2022: Sesión Municipal Concejo 
23/8/2022: Sesión Municipal Concejo 
30/8/2022: Sesión Municipal Concejo 

SETIEMBRE 2022 

01/9/2022: Reunión Consejo de Distrito La Suiza 
06/9/2022: Sesión Municipal Concejo 
07/9/2022: Reunión con la Junta de Salud 
12/9/2022: Actividad Radio Cultural, Junta de Salud 
13/9/2022: Conversatorio con nueva Directora de DINADECO Salón comunal San Rafael 
y Sesión Municipal 
20/9/2022: Sesión Concejo Municipal 
21/9/2022: Reunión en El Carrizal con la comunidad con el Ing. Juan Ignacio de CONAVI 
aplicación carretera Pacayitas 
27/9/2022: Sesión Concejo Municipal 
30/9/2022: Visita al Rio Tuis dragado Ing. Wilber Zúñiga 

OCTUBRE 2022 
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03/10/2022: Reunión Asociación de Desarrollo Canadá 
04/10/2022: Sesión Concejo Municipal 
07/10/2022: Reunión con los vecinos del frente del salón problemas por aguas 
20/10/2022: Reunión San Rafael DINADECO control interno 
21/10/2022: Reunión Ing. Ignacio CONAVI en La Suiza 
24/10/2022: Reunión Asociación de Desarrollo Canadá y la Asociación Servicios Fúnebres 
Canadá 
25/10/2022: Sesión Concejo Municipal 
27/10/2022: Reunión mesa de articulación con fuerza pública en el Teatro Municipal 

NOVIEMBRE 2022 

01/11/2022: Sesión Municipal Turrialba 
03/11/22: Reunión de Consejo de Distrito La Suiza 
08/11/2022: Sesión Municipal Turrialba 
10/11/2022: Reunión de Asociación con el Área de Salud Turrialba 
15/11/2022: Sesión Municipal Turrialba 
28/11/2022: Reunión Asociación de Desarrollo Canadá 
22/11/2022: Sesión Municipal Turrialba 
29/11/2022: Sesión Municipal Turrialba 

DICIEMBRE 2022 

01/12/2022: Reunión Concejo Municipal Turrialba 
06/12/2022: Sesión Municipal Turrialba 
10/12/2022: Festival de la luz La Suiza 
13/12/2022: Sesión Municipal Turrialba 
14/12/2022: Mesa de articulación Turrialba Sembrando Seguridad 
18/12/2022: Festival de la luz Turrialba 
20/12/2022: Sesión Municipal Turrialba 
23/12/2022: Sesión Extraordinaria Municipal 
25/12/2022: Recorrido colacho en la comunidad de La Suiza 
26/12/2022: Última Sesión del año 2022 Municipal Turrialba  

Enero 2023. 

03-01-2023 Sesión Ordinaria Municipalidad Turrialba. 
10-01-2023  Sesión Ordinaria Municipalidad Turrialba a las 4:10pm. 
05-01-2023 Reunión de Consejo, Distrito La Suiza. 
14-01-2023 Capacitación Orgánica al Colono en La Suiza y casa de Jaime Delgado. 
Germinación de semillas. 
16-01-2023 Reunión Consejo, Distrito La Suiza a las 5:00pm. 
28-01-2023 Asamblea de la Asociación del Área de Salud Turrialba Jiménez, en 
Turrialba en los altos de COOPENAE. 
17-01-2023 Sesión Municipal Ordinaria. 
23-01-2023 Reunión Asociación de Desarrollo de Canadá. 
24-01-2021 Sesión Ordinaria Municipal. 
27-01-2023 Sesión Extraordinaria Municipal. 
30-01-2023 Una comisión y lavar el Play a las 9:00pm 
31-01-2023 Sesión Ordinaria Municipal Turrialba. 

Febrero 2023. 

21-02-2023 Reunión del Plan Regulador Comisión Municipal a las 2:30pm 
23-02-2023 Sesión Municipal Turrialba, Extraordinaria. 
24-02-2023 Sesión Extraordinaria 3:30pm, Municipalidad Turrialba. 
28-02-2023 Sesión Municipal Turrialba 4:10pm 
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Marzo 2023. 

03-03-2023 Sesión Ordinaria Municipal. 
04-03-2023 Capacitación en la UCR Turrialba, con GENECOOP y la banca de 
Desarrollo FUNDECOS, programa de innovación, emprendimiento asociativo. 
10-03-2022 Sesión Ordinaria Municipal. 
16-03-2023 Sesión Extraordinaria con el Banco Popular, sobre firma de convenio del 
relleno Sanitario. 
17-03-2023 Sesión Ordinaria Municipal y Reunión de Síndicos a las 3:00pm 
18-03-2023 Reunión de formación de Junta Directiva, Administrativa con el Lic. Roberto 
Casasola, FUNDECAM y Asamblea, Asoc. De Desarrollo Canadá. 
08-03-2023 Reunión del AGRO con Álvaro Castro de especies menores 
22-03-2023 Reunión Colegio la Suiza, con la comisión Municipal del AGRO y Directores 
del Colegio sobre planes de la producción. 
09-03-2023 Capacitación DINADECO, San Rafael, Turrialba. 
24-03-2023 Sesión Municipal Turrialba. 
17-03-2023 Reunión de Síndicos, asuntos; partidas específicas. 
31-03-2023 Reunión de FUNDACAM en La Suiza 3:00pm, Club 4s. 

Abril, 2023 

03 Abril: Reunión Asociación Desarrollo Canadá.           6:30pm Salón Comunal.  
06 Abril: Reunión Consejo Distrito La Suiza.           5:00pm Centro Cívico. 
07 Abril: Sesión Concejo Municipal.           3:10pm 
10 Abril: Reunión Asociación Desarrollo Canadá           6:30pm Salón Comunal.  
12 Abril: Sesión Extraordinaria.          4:00pm Municipal. 
14 Abril: Reunión de CONAPAM.           3:00pm Centro Cívico. 
17 Abril: Reunión de Fundacam, Centro Cívico.  
20 Abril: Grupo de la Tercera Edad en el Club-4-S. Todo el día. 
21 Abril: Sesión Municipal.            3:10pm 
24 Abril: Reunión Asociación Desarrollo Canadá.            6:30pm   
27 Abril: Sesión Extraordinaria Teatro Municipal.            4:00pm 
28 Abril: Sesión Municipal.            3:10pm 
29 Abril: Asamblea General Área Salud, Asociación de la Salud. 10:00pm. 

Mayo, 2023. 

01 Mayo: Reunión Asociación de Desarrollo Canadá. 6:30pm. Salón Comunal. 
03 Mayo: Reunión Comité Educación Coopejitur  7:00pm 
04 Mayo: Reunión Consejo de Distrito La Suiza.  3:00pm Centro Cívico. 
05 Mayo: Sesión Municipal Ordinaria. 3:10pm Turrialba. 
09 Mayo: Reunión de mesa de articulación Sembrando Seguridad. 9:00am Teatro 
Municipal. 
11 Mayo: Basura tradicional en La Suiza campaña. 
12 Mayo: Sesión Ordinaria Municipal  3:10pm Turrialba. 
15 Mayo: Reunión Asociación de Desarrollo Canadá. 6:30pm Salón Comunal. 
16 Mayo. Proceso de traslado del Hospital William Allen Turrialba. 
17 Mayo: Asamblea de la Junta de Personas de la Calle para nombrar la nueva junta a las 
2:00pm 
18 Mayo: Actividad de Fundacam de hacer los tamales.  2:00pm 
19 Mayo: Sesión Municipal Ordinaria Turrialba.  3:00pm 
25 Mayo: Reunión en El Carrizal 9:00am con el Ing. Minor Villegas en Carrizal. Asunto 
camino con CONAVI. 
26 Mayo: Sesión Municipal ordinaria. 3:10pm Turrialba. 
30 Mayo: Reunión con la fundación Mar a Mar y con diferentes comités de la comunidad 
para algunos proyectos en conjunto.  3:00pm 
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Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Alfonso está clarísimo el 
informe, unas palabritas. 

Sind. Alfonso Álvarez Vargas: Muy claro el informe, pero si algunas cosas que se han 
cumplido, otras que definitivamente están pendientes, lo que si quisiera recordarle señor 
Presidente es la visita de Las Colonias señor Presidente, señor Presidente la visita a Las 
Colonias que está pendiente junto con La Tostadora, recuerda que quedamos que se hacía 
esa visita, coordinarla con el Alcalde, estoy preocupado con esa visita de La Tostadora y 
Las Colonias, después está pendiente lo que son caminos Las Golondrinas y El Porvenir, 
ya eso está metido en el Plan Quinquenal del 2023, el lote que ya también está, ya el lote 
espero que ya ahorita estamos ahí filmando y el Cementerio que tiene un problemón con 
las aguas, que sigue ese problema, no han ido hacer absolutamente nada y no sé qué va 
a pasar con ese problema del Cementerio que se inunda un montón de casas al lado del 
colegio, me tiene demasiado preocupado eso y ya brincándome mayo en lo que es junio 
pues una acera que don señor Regidor Kevin sabe, una acera que hay en el Salón de 
Billos, en el puente nuevo que hicieron, una acera que está ahí totalmente, no hay acera 
para el Adulto Mayor, un montón de situaciones que hay ahí, no hay, se adueñaron de la 
parte esa y no hay por donde pasar hacia San Antonio, los que vienen y bajan La Cristina, 
Los Arcángeles, entonces a ese problema con una acera donde está el puente nuevo del 
Salón de Billos, hay algunas denuncias y Kevin nos va, está enterado sobre la situación y 
también cerramos este mes con un Convenio con Mar a Mar y los Comités, para unos 
proyectos de la comunidad, vienen unos grandes proyectos para la comunidad a nivel del 
comercio, a nivel de los Comités, de la Asociación de Desarrollo de Canadá, entonces pues 
eso es lo que está pendiente y caminos, gracias a Dios en La Suiza el MITT, todo lo que 
está el Centro de La Suiza, San Martín, Pueblo Nuevo ya se ha avanzado mucho en lo que 
son caminos y esperamos que lo que está pendiente pues podamos lograrlo. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Alfonso hay que esperar 
el regreso del Alcalde para el tema de la firma de cualquier documento con respecto a lo 
del lote, o sea sería casi a fin de mes, con la visita yo voy a coordinar con la Vicealcaldesa 
para ver qué podemos hacer en estos días, vamos a estar tratando de tomar algunas 
acciones directamente, damos por recibido el informe del señor Síndico de La Suiza y de 
la Síndica – doña Olga Fernández, era parte suyo también, lo hicieron en conjunto, o usted 
trae otro aparte doña Olga, perfecto, que así se haga constar en el Acta. 

Se da por recibido el informe del Distrito de La Suiza. 

4. INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO PERALTA – SRES. CARLOS LUIS PALMA 
FERNÁNDEZ Y OLGA IVETH FERNÁNDEZ FONSECA. 

Informe de los Síndicos de Peralta. 

Por este medio les saludamos y a la vez presentarles el informe sobre lo actuado en el 
pasado de mayo 2022 a mayo 2023. 

1° Se tramito lo relacionado con el tramo de asfalto entre Peralta Centro y barrio cuadrante 
Peralta. 

2° Se tramito la partida para la malla perimetral de la plaza de deportes de Peralta que está 
apunto de ejecutarse, se ha tramitado para ejecución en el mes de julio 2023 un tramo de 
400 metros de asfalto en el camino 305-105 y un tramo en Odín de Peralta. Esto con 
maquinaria municipal por medio de la Unidad Técnica Gestión Vial Municipal. 

Se presentó una propuesta a la CNE para atender una emergencia de un deslizamiento 
que amenaza el poblado de Peralta, no se ha ejecutado nada, se logró tramitar que la plaza 
del Seis de Peralta se traspasara al Comité Cantonal de Deportes de Turrialba y luego se 
pasa a la Asociación de Desarrollo de Peralta. Se requiere de la declaratoria de camino 
público en la propiedad de RECOPE, esto para poder asignarle recursos en cuanto al 
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mejoramiento de la superficie de ruedo puente Rio Lajas, camino Peralta, cruce está 
pendiente ya que no se le han hecho mejoras. 

Esperando sea satisfactoria la información suministrada. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Alguna información doña Sonia 
y don Carlos, está claro, damos por recibido el informe del Distrito de Peralta. 

Se da por recibido el informe del Distrito de Peralta. 

5. INFORME DE LA SINDICA DEL DISTRITO DE SANTA CRUZ – SRA. ISABEL ARAYA JIMÉNEZ.

Informe anual de labores del Distrito de Santa Cruz 2022 – 2023 

Señores Consejo municipal en este periodo se han realizado las siguientes actividades 

1. Asistencia a Sesiones Municipales del Concejo Municipal y acatando las disposiciones 
propuestas por el mismo  

2. Reuniones con Comisiones del Plan Regulador, con Comité de Desarrollo de SAN 
Antonio, Santa Cruz, Álvaro Barrios 

3. Comité Desarrollo de San Antonio y Calle Vargas sobre partidas específicas, donde 
todavía estamos esperando para el desarrollo de los proyectos del impuesto del cemento 
y renta 

4. Álvaro Barrios sobre los lotes y mucha agua que baja, porque se meten a las casas y el 
camino se ha lavado mucho. 

Santa Cruz para cercar con malla en la plaza la gradería por el consumo de droga que se 
está presentando, está perjudicando mucho a los estudiantes. 

5. Hablando con personeros del Ministerio de Salud y Fuerza Pública sobre que no quitaran 
la delegación policial para lograr establecerla como un museo de la zona ya que tenía 
mucha historia, consecuentemente un Domingo decidieron botarla y ahora genera mayor 
afectación por ingresan donde era los calabozos fumar. 

6. Capacitación en Santa Cruz sobre el Turismo Rural el cual fue de mucho provecho. 

7. Reunión en La Pastora para coordinar con vecinos los trabajos que se iban a hacer hacia 
el camino El Porosal, visitando en conjunto con el ingeniero todo el sector y coordinando 
salidas y ubicación de alcantarillado. 

8. Reunión con vecinal sobre mantenimiento de desagües y adecuada ubicación de los 
bajantes de agua de cada hogar. 

9. Coordinación con el Comité de Deportes para dar mantenimiento adecuado a las áreas 
de recreación y áreas verdes. 

10. Reunión con el geógrafo Evigrhyff Granados sobre colaboración para lograr obtener la 
escritura de la plaza de deportes de la comunidad.  

11. Reunión con ASADA de la pastora para solucionar problemática sobre cierre de tomas 
de agua y tanque de abastecimiento. 

12. Visita al puente del Río Turrialba en el límite de La Pastora y a Alvarado para visualizar 
saturación causada por el material y afectación en la estructura, además de riesgo grave 
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en caso de obstrucción del cauce del río que provocaría un gran peligro en el pueblo como 
en la ciudad de Turrialba. 

13. Reunión con Regidores y personeros del proyecto de antenas de desarrollo terrestre. 

14. Poca participación en reuniones programadas con el Consejo de Distrito. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Algunas palabras doña Isabel, 
se da por recibido el informe de los señores Síndicos de Santa Cruz, don Ronald Torres y 
doña Isabel Araya, vecina de La Pastora, por cierto, y el monitoreo que nos hace del Río 
Turrialba cuando llueve, ojalá que no pase nada doña Isabel porque usted no está arriba 
hoy allá, porque el primer mensaje cuando se pone de lluvia es doña Isabel, hay mucha 
lluvia y el otro día, nos dijo y mandamos a sacar la maquinaria, yo hable con la gente y con 
el Alcalde y se hizo lo de la maquinaria, ella es la sirena de arriba, gracias doña Isabel, 
damos por recibido. 

Se da por recibido el informe del Distrito de Santa Cruz.

6. INFORME DEL SINDICO DEL DISTRITO CHIRRIPÓ – SR. VICTORINO HERRERA AGUILAR. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Del Distrito de Chirripó hay, 
señora Secretaria dígalo a viva voz, que no hay informe del Distrito de Chirripó. 

Licda. Cristina Araya Rodríguez – Secretaria del Concejo Municipal: No se encuentra 
informe presente.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Que se haga constar en Actas 
que el Síndico del Distrito de Chirripó no presentó el informe para el día de hoy por escrito, 
ni de manera presencial porque no está presente, que se anote así en el Acta, que se anote 
el renglón del Distrito de Chirripó y que ponga no lo presentó ni escrito, evidentemente no 
estaba presente en la Sesión. 

No presentó el informe escrito y no se encontraba presente en la Sesión.

7. INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO PAVONES – SRES. YAMILETH RIVERA BOCARINO 
Y OSCAR ARAYA NÚÑEZ. 

- Informe de la Síndica Yamileth Rivera Bocarino. 

Periodo 2022 a mayo 2023. 

Reciban mis felicitaciones por su arduo trabajo y constancia para resolución de las 
necesidades de nuestro cantón. 

Estuve presente en las reuniones para Síndicos que convoco la Vicealcaldesa - doña 
Milagro Rose Arias para explicarnos sobre las partidas específicas de cada distrito. 

Asistí a varias ferreterías para obtener facturas proformas para los proyectos que 
analizamos en Consejo de Distrito con el cemento y el impuesto de bienes inmuebles que 
nos corresponden a cada comunidad. 

También se realizó una reunión en el Salón Comunal de Pavones con miembros de Junta 
Vial y Gestión Vial que venían para explicar las políticas que se utilizaran en el Plan 
Quinquenal, estuvo presente el Consejo de Distrito y representantes de asociaciones de 
las diferentes comunidades de Pavones. 

También estuve presente en una primera reunión donde convocaron miembros del INDER, 
también asistieron el Alcalde, Ingeniero de Junta Vial, Ingenieros de Junta Vial y Regidoras 
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de Pavones, dicha reunión con motivo de explicar cómo sería el proceso para entregar el 
proyecto de construcción de calle asfaltada del centro de población de Asentamiento Yama 
a la Municipalidad. 

También asistí a la invitación de la Asociación de Parceleros del Asentamiento Yama, 
también se hicieron presentes miembros de fuerza pública para exponer distintos 
problemas que se presentan en la comunidad y también solicitarnos ayuda para los 
vehículos o patrullas de fuerza pública, ya que se encuentran en pésimo estado y los 
requieren con urgencia para la pronta llegada a situaciones de riesgo y vigilancia en 
territorios alejados. 

Explico que se logró concretar una reunión que se sostuvo en la Sala de Sesiones de la 
Municipalidad con el Gerente de Santa Rosa y se realizó la entrega de lista de materiales 
que habían pendientes para la rampa del Salón Comunal de Pavones y se entregaron los 
materiales para iniciar la construcción de la rampa, posteriormente la Vicealcaldesa me 
comunico que era necesario que la construcción de esta obra, fuese tomada por una 
asociación ya que no se contaba con la otra parte del dinero para ejecutar la misma, por lo 
que nos reunimos con la Asociación de Pavones, la cual asumió la obra y se ejecutó a 
caballada. 

También estuve presente en los desfiles del 15 de setiembre, he asistido a las reuniones 
de Junta Vial Cantonal, asistí a la gira al Hospital nuevo William Allen Taylor. 

He asistido a las reuniones que nos han convocado a los síndicos para saber cómo es la 
metodología a seguir con los impuestos de bienes inmuebles, también nos asignaron al 
ingeniero Fernando Sequeira, con dicho ingeniero realizamos visitas a los proyectos que 
consideramos necesarios para la utilización de estos fondos y verificamos que sin son 
viables. 

He realizado documentos y entrega de notas por medio de las cuales los vecinos de la 
comunidad han solicitado ayudas. 

El 12 de mayo de 2023 asistí a una reunión con funcionarios del INDER, donde el topógrafo 
Pablo Zamora del INDER de San José, para tener la información de cuales sectores de 
Finca Yama se va a obtener la calle asfaltada. 

Hacemos reuniones de consejo regularmente para analizar las situaciones comunales o 
buscar solución a proyectos o fondo que se nos designen, entre otras labores para el 
bienestar de la comunidad 

- Informe del Síndico Oscar Araya Núñez. 

Quiero dar informe de las labores realizadas de mayo 2022 a mayo 2023. 

Con mucha alegría en el año 2022 se construyó el 70% de asfaltado en lo que es 
jurisdicción de Sitio Mata y en el año en curso el 30% restante, quedando totalmente 
asfaltado lo que es Sitio Mata, en el año 2023 nos apoyamos con la Asociación de El 
Silencio para poder ayudar a extender más el proyecto, somos conscientes que nuestro 
proyecto se extiende de Danta Bóveda y solo uniendo esfuerzos lo podemos conseguir. 

Cabe señalas que solo dos cerios pequeños de Sitio Mata y otro de El Silencio Arriba 
también se les dio solución, ya que cuando llegaban las lluvias nos inundábamos, con 
mucha alegría podemos expresar que ya vivimos más tranquilos. 

Agradezco a la ADI Sitio Mata, ADI El Silencio, Concejo Municipal de Turrialba y todas las 
autoridades que nos rigen. 
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Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Ese es el informe de los 
señores Síndicos del Distrito de Pavones, doña Yamileth Rivera Bocarino y don Oscar 
Araya, desean ampliar sus informes, tiene la palabra la señora Síndica de Pavones – doña 
Yamileth Rivera Bocarino, que además de todo eso, tiene un trabajo importante, igual que 
muchos de ustedes, en la Junta Vial Cantonal. 

Sind. Yamileth Rivera Bocarino: Agregando a mi informe, quiero decirles que seguimos 
insistiendo en la pronta construcción del camino Asentamiento Yama, ahorita que está 
lloviendo me estoy imaginando, porque tenemos una vuelta que es bien fea, cuando llueve 
arrastra todos los materiales de todo lado y se hace imposible el paso ahí, entonces ya 
sabemos que están los recursos, ya se ha hecho el levantamiento con señores del INDER, 
se ha hecho todas las propuestas, se ha conseguido todo lo que se ocupaba para 
tramitarlo, para que la Municipalidad sea la que construya este camino, yo lo que pido es 
que ya se ha hecho todo, ya está todo, entonces empezar, darle viabilidad a este camino, 
no darle largas más a este camino, sino empezar de una vez, también he sido muy sincera 
con ellos y reiteradas veces les he dicho que cuando se vaya hacer el camino, por favor 
me comuniquen a mí, yo quiero estar presente en toda la logística de ese camino, con todo 
el derecho que me asiste como Síndica de Pavones, lamentablemente a veces las mismas 
personas no saben cuáles son los rubros que tiene un Síndico y todo lo que puede hacer, 
yo con mucho gusto siempre estaré en cualquier situación, quiero agradecer también el 
camino de Chitaría, se ha avanzado mucho, pero falta una parte que ahorita también por 
las lluvias me imagino como debe de estar, seguir en ese avance camino Chitaría, es una 
comunidad donde hay muchas agricultura, el culantro básicamente es uno de los productos 
que más pasa por esas carreteras y que da trabajo a muchísimas personas, aprovecho 
para decir a los señores de CONAVI que por favor, son muchos años de que se fue la 
baranda del puente de Eslabón y esta es la hora que no se ha hecho ni una visita, ni se ha 
hecho nada para ver cómo se monta la baranda de a mano izquierda el puente Eslabón, 
que es muy transitable por todos los sectores de La Suiza, sabemos que cuando cierran la 
32, esta ruta de la 10 es la que hay para el paso de todos nosotros, tenemos el problema 
a la altura, antitos, despuesito del Turrialtico, donde hay un padrón muy alto, que siempre 
que llueve empieza a bajar material por ahí, no queremos que vuelva haber un muerto 
como ya lo hubo, queremos que el CONAVI nos ayude, porque ya hubo un muerto por el 
material que caía de la pendiente, antes de llegar al Turrialtico y no queremos que vuelva 
a ocurrir eso, por este medio quiero decirle que los Síndicos por favor a los Síndicos 
siempre que se va hacer un camino o una calle nuestra comunidad seamos los citados de 
primero, no porque queramos ser más que los demás, no, es simplemente porque es un 
derecho que nos asiste. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Oscar desea decir algo 
usted, tiene toda la razón la señora Síndica de Pavones y es lo que hemos discutido, tema 
que los Síndicos tengan ese protagonismo que la Ley les da y la Constitución también, 
damos por recibido el informe de los Síndicos de Pavones, que así se haga constar en el 
Acta. 

Se dan por recibido los informes del Distrito de Pavones. 

8. INFORME DE LA SINDICA DEL DISTRITO DE TRES EQUIS – SRA. ZAIDA SOJO NÁJERA. 

Informe de Labores 
Mayo 2022 a mayo 2023 

Síndica del Distrito de Tres Equis. 

• Sesiones Ordinarias y extraordinarias del Concejo Municipal de Turrialba. 

• 10-06-22 Reunión con unidad técnica de Gestión Vial de Turrialba. Adrián Sánchez, 
Julio Mora y Milagro Rowe A, Comités de Caminos del Distrito de Tres Equis, para 
darnos Información del Plan vial Quinquenal 2024-2028 
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• Reuniones con el Consejo de Distrito de Tres Equis 

• Reunión en Turrialba Analizar las necesidades del Cantón, turismo, comercio, 
Agropecuario, caminos, Puentes, problemática vial del Cantón Central. 

• Reunión de síndicos para darnos Información de la Marca Turrialba ruralmente 
autentica. 

• 02-03-23 Reunión con Octavio Arce, Mariano Sáenz, Asociación de Desarrollo 
Integral de Tres Equis, para analizar ausencias del Síndico Propietario, y ver las 
necesidades del Distrito 

• 17 03-2023 Reunión de Síndicos con Milagro Rowe y personal Municipal para 
darnos Información de Partidas Específicas, Impuesto del cemento y IBI 

• 13-04-2023 visita a Tres Equis del Señor Gerardo Sequeira para ver la viabilidad 
de los proyectos malla de la plaza de Deportes Tres Equis, mejoras del Salón 
Comunal La Flor de tres Equis y cambio de destino de partida específica. 

• 04-05-2023 Reunión en Tres Equis con Julio Mora, Adrián Sánchez, Milagro Rowe 
para darnos información del arregló del alcantarillado del Centro de Tres Equis. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Doña Zaida algo que decir, que se 
anote que es el informe de la señora Síndica Zaida Sojo verdad, así se anote. 

Se da por recibido el informe del Distrito de Tres Equis. 

9. INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE TUIS – SRES. JORGE PÉREZ ROMÁN Y FELICIA 
MÉNDEZ ORTEGA. 

Correspondiente al periodo mayo 2022, mayo 2023 

Informe de labores Síndicos Propietario y Suplente del Distrito de Tuis, Señor Jorge Pérez 
Román y la Sra. Felicia Méndez Ortega 

1 Participación en la mayoría de Sesiones Municipales 

2 Nos reunimos en ocho ocasiones como Consejo de Distrito 

3 En estas reuniones, se tomaron varios acuerdos, en los cuales la intención fue promover 
el desarrollo del distrito, entre algunas, la ejecución de una partida, la cual se invertiría en 
compra de alcantarillas y cunetas para instalarlas en el Centro del Distrito, en la cual se 
hizo todo el proceso, facturas proformas, etc., las cuales se vencieron y no salió el proyecto, 
razón por la que tenemos que hacer otra vez el mismo proceso 

4 Se coordinó con la señora Vicealcaldesa la Sra. Milagro Rowe, la campaña, detección de 
cáncer gástrico, en el cual se anotaron 12 personas del Distrito, para el debido proceso de 
realizarse los exámenes correspondientes. 

5 Yo, Felicia Méndez Ortega, he participado activamente en la ejecución del proyecto 
arreglo del camino, Barrio 70 Cipreses, en el que he participado escuchando a los vecinos 
con sus inquietudes y preocupaciones, en las que he tratado de coordinar con las 
autoridades correspondientes 

6 Queremos hacer mención que en este periodo correspondiente al 20, 24 en el Distrito de 
Tuis, a nosotros como Consejo de Distrito, nos ha sido muy difícil trabajar, ya que, en la 
mayoría de ocasiones, no se nos ha tomado en cuenta como tal, algunos miembros de la 
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Municipalidad en la mayoría de las veces coordinan todo con la Asociación de Desarrollo, 
razón por la cual se nos quitó toda la autoridad que nos corresponde, como Consejo de 
Distrito 

7 Reconocemos aquí públicamente, que la Asociación está realizando un muy buen 
trabajo, en bienestar de este Distrito. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Don Jorge, doña Felicia si 
desean hacer uso de la palabra, recordemos que este informe es mayo 2022, mayo 2023, 
en abril 2024 hay que dar ya un informe general de los 4 años, eso se los aclaro para que 
lo vayan teniendo claro. 

Sind. Felicia Méndez Ortega: Quiero aclarar ahí que yo puse, bueno hicimos el informe 
don Jorge y yo, donde he participado activamente en la ejecución del proyecto del arreglo 
del camino Barrio 70 Los Cipreses, lo aclaro porque yo sé que hay mucha gente que lo 
escucha y he estado activamente con muchos vecinos que son los que han tenido dudas, 
ellos tratan de contactarme a mí para poder solucionar sus problemas y dudas que han 
tenido, entonces por medio de mí han llegado las dudas a don Julio Mora y se ha podido 
solucionar muchos problemas que ellos han tenido y diferencias que han tenido también 
entre vecinos, por dicha disposición que se hicieron cuando se hizo el recorrido del camino, 
entonces lo aclaro por aquello de que después digan pero no hemos visto a doña Felicia 
por aquí, no, si he estado, pero lo que he hecho es reunirme con diferentes personas que 
han tenido sus problemas, tanto con la ASADA, también me he reunido con ellos, les he 
aclarado muchas dudas que han tenido, así como les digo a los vecinos, entonces por eso 
aclaro, porque para nadie es un secreto que nosotros los Síndicos de Tuis no somos 
tomados en cuenta en muchas cosas, no nos toman en cuenta, entonces cuando se hizo 
la reunión para este proyecto, a nosotros no nos tomaron en cuenta, pero yo fui a esa 
reunión porque una vecina me invito, a mí no me tomaron en cuenta, don Jorge no estuvo 
tampoco, porque él ni tan siquiera sabía de esa reunión, pero después de ahí yo he estado 
más atenta a todas las problemáticas que ha presentado este camino, don Julio me ha 
ayudado, él ha hablado con Fabián y se ha ido resolviendo las cosas poquito a poco, 
entonces por eso quería aclarar este punto, donde también hicimos mención de que nunca 
somos tomados en cuenta para nada, eso es todo lo que tenía que decir, que mis palabras 
queden en Actas. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Ahí doña Cristina estaba 
tomando fotos para reportar el tema del agua, algo más, don Jorge está claro, damos por 
recibido el informe del Distrito de Tuis. 

Se da por recibido el informe del Distrito de Tuis. 

10. INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE SANTA ROSA – SRES. ORLANDO MORALES 
ARAYA Y KARLA BORBÓN ZÚÑIGA. 

Informe de labores 
Mayo 2022 a mayo 2023 

Síndicos Distrito de Santa Rosa 
Sr. Orlando Morales Araya 
Síndico Propietario 
Sra. Karla Borbón Zúñiga 
Síndica Suplente 

Les informamos sobre nuestra labor comprendida en el periodo de mayo 2022 a mayo 2023 

Se tramito con la Alcaldía una máquina cortadora de césped para el Comité de Deportes 
de nuestra comunidad, la cual entregada al Comité a principios del presente año. 
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- Se dividió el dinero del Impuesto al Cemento en dos proyectos: 
*Terminar construcción del Salón Multiusos del Barrio La Colina 
*Construir vestidor en la Plaza de Deportes 

- Hemos apoyado a los vecinos del Barrio Linda Vista presentando notas enviadas 
por dichos vecinos solicitando arreglo de alcantarilla que genera malos olores. 

- Se sigue trámite de arreglo de calle del Barrio Nazareth 

- Se le da seguimiento a trámite de código calle CEN-CINAI 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Alguna observación don 
Orlando, vamos a tratar de ser lo más rápido los informes de los Regidores todos van a ser 
incorporados en el Acta, no los vamos a leer, solo por respeto a los señores Síndicos 
leeremos solo los informes de los Síndicos, todos los informes de los Regidores se les 
pasaran a la Secretaria para que los incorpore en el Acta directamente. 

Sind. Orlando Morales Araya: Ahí me van a perdonar si no me entienden mucho, porque 
tengo el juego comedor por el suelo verdad, ustedes dirán porque un informe tan pequeño, 
pero hay muchas cosas que todos las saben aquí mi enfermedad y tengo un Consejo de 
Distrito que no me ayuda en lo absoluto para nada, entonces la que me ayuda a mí es 
Karla verdad, nada más, estamos los 2 nada más y un muchacho ahí de Verbena, hay 
cosas que aquí el Concejo las sabe y sería redundar en eso ponerlo en un informe, que ya 
todos están sabidos de ese problema que tenemos en Santa Rosa, pero yo espero en Dios 
que nos queda un año y un poquillo para resolver estos asuntos y espero que el Concejo 
aquí, el señor Alcalde y todos se pongan la mano en el corazón y nos ayude con esos 
problemas que a mí me ha dado vergüenza, porque la gente me llama a mi casa, a veces 
estoy drogado, porque yo solo drogado me mantengo y me preguntan por cosas y yo no, 
yo le puedo dar una pista, pero yo espero en Dios que esto se va a solucionar. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Más bien quiero hacer constar 
en Actas mi felicitación al trabajo que hacen ustedes y especialmente usted, porque sé el 
gran esfuerzo que hace en ese sentido, sé que usted hace 3 veces la tarea y de verdad lo 
felicito don Orlando, usted es muy consecuente en la asistencia del Concejo y se lo 
complejo del Distrito de Santa Rosa, pero usted ha mostrado ser un hombre a toda fuerza, 
porque nada me lo ha detenido y quiero reconocerlo de verdad, damos por recibido el 
informe del Distrito de Santa Rosa. 

Se da por recibido el informe del Distrito de Santa Rosa. 

11. INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE TURRIALBA – SRES. ALBA BUITRAGO ARIAS 
Y EDUARDO SANABRIA QUIRÓS. 

INFORME DE LABORES 
PRIMER AÑO MAYO 2022- MAYO 2023 

CONSEJO DE DISTRITO PRIMERO TURRIALBA 

Por el Concejo Municipal de Turrialba, donde se acuerda pedir un informe de Las labores 
de los Síndicos y sus respectivos Concejos, donde se establece la fecha 9 de junio 2023 
para entregar el informe del tercer año de labores es que se hace entrega de este 
documento donde detallamos los aspectos más destacados. 

REUNIONES 

Se realizaron 6 Sesiones Ordinarias 

Una Sesión Extraordinaria de Concejo ampliado con la Alcaldía para partidas específicas 
en el Salón de Nuevos Horizontes 1 
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El Síndico Eduardo participó en al menos 2 reuniones virtuales de la Comisión especial 
creada para hablar sobre asuntos del rio Turrialba. 

Concejal Isaías Granados se reunió con vecinos de San Juan Norte y Junta vial para 
avances de caminos. 

ACTIVIDADES REALIZADAS 

26 de enero la Sindica Alba Buitrago. Reunión en la Asamblea Legislativa, asunto naciente 
de La Susanita 

3 de febrero la Sindica Alba Buitrago visita a la naciente La Susanita junto con las 
Asociación de San juan Note, Diputada Rasura Méndez y asesores. 

23 de enero visita del Sindico Eduardo Sanabria a la Comunidad de Murcia para reunirse 
con vecinos de la comunidad y conocer la problemática que tienen con el camino que va 
de San Juan Sur a su pueblo. De dicha visita se presentó un informe al Concejo Municipal. 

4 de mayo. El Síndico Eduardo junto con las Concejalas de distrito Lucila y Johanna, 
participaron en la reunión convocada en la Casa de la Cultura por parte de la Comisión 
Nacional de Emergencia para dar detalles de los trabajos de diques que se harán en el rio 
Turrialba 

COMUNIDAD 

Reunión en la Comunidad en Cedros vista a la plaza 

Coordinación con Vecinos de parquecito Las Américas frente a panadería Kike para 
mejoras del mismo.  

Participación de la elaboración del Plan Quinquenal de la Junta Vial Cantonal en el Salón 
Comunal de San Rafael.  

CAPACITACIONES  

Identificación de priorización de Proyectos de desarrollo rural IFAM 

Capacitación de Gobierno Abierto. 

COMISIONES: Acá la lista de las comisiones en las cuales se forman parte. 

Cementerio 
Junta interina mercado libre 
Comisión investigadora mercado libre 
Plan regulador 
Red de cuido  
Cementerio  

DICTÁMENES: 

El Síndico Eduardo Sanabria analizó los siguientes proyectos de Ley: 

- Proyecto de Ley 23.422 “Ley para potenciar la Infraestructura y Seguridad de los 
Aeropuertos Internacionales y Aeródromos Estatales de Costa Rica”. 
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- Proyecto de Ley Expediente 23.565 “Ley para la Creación del Fondo Nacional para 
el Financiamiento y la Promoción del Deporte, la Recreación y la Actividad Física 
en Costa Rica”. 

Partidas especificas 

Carmen Lyra — cañería por un monto de un millón doscientos mil colones (1.200.00000) 

Barrio La Cecilia malla por un monto de cuatrocientos mil (400.00000) 

Capillo Barrio San Rafael por un Monto de cuatrocientos mil (400.00000) 

Mejoras en la cancha de Nuevos Horizontes 1 partidas 2018 por ejecutar por cambio de 
partida Nuevos Horizontes III rancho y muro de contención por un monto de un millón 
doscientos y tres mil quinientos cuarenta y siete (1.203.54700) y un millón doscientos mil 
colones (1.200.00000) 

Miembros del Consejo de Distrito 

Alba Buitrago Sindica Propietaria 
Eduardo Sanabria  Síndico Suplente 
Isaaias Granados  Concejal Propietario 
Illiana Martínez Concejal Suplente 
Lucila Barrantes  Concejal Propietaria 
José Tapia  Concejal Suplente 
Johanna Calderón  Concejal Propietaria 
Adrián Barrantes  Concejal Suplente 
Yonathan  Concejal Propietario 
Cinthia Brenes Concejal Suplente 

Sind. Eduardo Sanabria Quirós: Hay muchas cosas que reflexionar y yo creo que el otro 
año cuando hagamos el último informe de labores si hay que sacar un buen ratito para 
analizar cosas, definitivamente los Consejos de Distrito tienen una enorme labor y una 
enorme importancia a nivel del Cantón y yo creo que una de las cosas que hay que 
empezar a educar a la gente es a sacarle provecho a los Consejos de Distrito, no se hace 
de la forma correcta, me parece inclusive que en la misma Municipalidad y a veces en el 
mismo Concejo Municipal se olvida o no se le toma ese valor a los Consejos de Distrito, a 
veces yo creo que podríamos sacarle provecho, pero también es difícil para un Consejo de 
Distrito trabajar, intentar hacer cosas cuando maneja presupuestos pauperismos, hicimos 
una convocatoria hace más de 2 años a todas las Asociaciones de Desarrollo de Turrialba 
y claro cada Asociación llegaba con aquella lista como si fuera para colacho y ese no es el 
problema, ellos vienen a eso, el problema es saber que no podemos ni tan siquiera pensar 
en un proyecto grande, porque presupuestariamente hablando los Consejos de Distrito 
manejan montos muy pequeños, ya aquí se ha explicado algunas razones por las cuales 
sucede, pero yo creo que en algún momento tiene que darse una discusión al respecto y 
buscar alternativas, a diferencia como algunos compañeros han dicho, por lo menos el 
Consejo de Distrito de Turrialba si hemos tenido reuniones con la mayoría de miembros 
del Concejo y se ha intentado trabajar, pero lastimosamente aunque tengamos planes, todo 
se trunca en el momento que económicamente hablando no se puede hacer mayor cosa y 
yo finalizo con eso, sigo con un sin sabor en ese informe que yo estoy dando, en el caso 
de la comunidad ya se me fue el nombre aquí en San Juan Sur, de Murcia, con respecto a 
Murcia no hemos logrado ni tan siquiera buscarle una solución a la comunidad de Murcia, 
un caminito de 200 metros tal vez que es lo que ocupa reparársele y no hemos podido 
como Municipalidad decirles a ellos vean se le puede solucionar así y eso me deja un 
enorme sin sabor y yo creo que aunque al final de cuentas termine este año con algo tan 
pequeñito, pero de alguna manera le voy a entrar a ese tema porque me parece que no 
puede ser posible que un Consejo de Distrito y una Municipalidad no le pueda decir a ellos 
que se puede hacer con 200 metros de camino, que mis palabras queden en Actas. 
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Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Pero igualmente hay cosas de 
rescatar, como los plays grounds en Noche Buena, en El Repasto que tanto han esperado, 
tal vez la reflexión es de recibo don Eduardo, pasa y yo lo he estado con los años que he 
estado en esta silla, desde cuando los partidos proponen los integrantes de los Consejos 
de Distrito, a veces lo hacen a la carrera y ponen ahí porque hay que llenar el papel y tal 
vez no buscan las personas más comprometidas, más representativas y algo importante 
que tengan el tiempo, porque para esto hay que tener tiempo, verdad doña Yamileth, 
porque hay que ir a ver el camino, hay que traer la factura, hay que venir aquí, hay que 
hacer todo y esto cansa y hay que venir una vez, dos, tres, cuatro, cinco y hasta diez veces, 
entonces don Eduardo es de recibo la reflexión, pero si en el entendido que se requiere 
hacer una profunda reforma, antes los Consejos de Distrito yo estaba aquí, los nombraba 
el Concejo, entonces el Síndico traía una nómina de personas y el Concejo decía quien se 
nombraba, así se hacía, entonces maso menos uno los elegía de personas comprometidas 
y el Síndico nombraba a la gente de su confianza, gente que le llegaba a apoyar, a veces 
algunos no ayudan, más bien lo que llegan es a protagonismo o no generar una ayuda y lo 
otro después se vino y un Proyecto de Ley que presentó don Ottón Solís dijo que los 
Concejales de Distrito fueron electos popularmente en las papeletas y bueno lo hicieron y 
ahora son electos popularmente, entonces ahora se hace más político, más a la carrera y 
eso definitivamente ha llevado a generar que hayan ciertas condiciones y lo que usted dice 
lo de los recursos, este Gobierno que tenemos no ha girado una sola partida específica, 
una, una, no lo ha hecho, doña Flora lo dijo en la Asamblea Nacional de Gobiernos Locales, 
que este Gobierno no lo ha hecho y doña Flora dijo estamos vivos, no nos hemos muerto, 
porque no nos han dado nada, entonces realmente eso es de reflexión y vamos hacer el 
tema relativo a lo de Murcia, Eduardo me parece que el clamor suyo tiene que caer en 
tierras fértiles, vamos a ver como lo sacamos esa situación, se da por recibido el informe 
del Distrito Central que presenta doña Alba Buitrago y el Síndico Eduardo Sanabria. 

Se da por recibido el informe del Distrito de Turrialba. 

12. INFORME DE LOS SINDICOS DEL DISTRITO DE LA ISABEL – SRES. ADRIANO RODRÍGUEZ 
ZAMORA Y JOAQUINA DITTAL SARMIENTO.

7-6-2023 

Hacemos del conocimiento del Concejo Municipal sobre el informe del mayo 2022-2023, 
se realizó reunión en el Salón Comunal de la ADI Torreaba, Verolís 1 y 2, el 13 de agosto 
del 2022, con la presencia de los siguientes miembros: Sindico Adriano Rodríguez, quien 
preside, Síndica Suplente Joaquina Dittel, Mirta Jiménez, Secretaria y Javier Salazar, 
donde se tomaron los siguientes acuerdos, sobre las partidas específicas. 

Se acuerda: Aprobar el proyecto 
de la Asociación de Desarrollo 
Integral - ADI- 
Torrealba, Verolís 1 y 2, con 
respecto a la continuación de la 
tapia del Salón CANCHA 
MULTIUSOS DE 
LOS OLIVOS 

CAMBIO DE PARTIDA
MEJORAS EN EL 
PARQUE Y MOBILIARIO 

DE DEPORTE Y 
RECREACION LOS 

OLIVOS 

70104 272 280 2310 3310 

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ¢1.205.766 CODIGO 

CONSTRUIR CANCHA 

MULTIUSO EN PARQUE 
TORREALBA, LEY 9411, 

ALCANCE NO. 160, 
MODIFICACION A LA LEY 9604 

MODIFICAR COMPRA 

DE 
MATERIALES PARA 
TAPIA SALON 
COMUNAL DE LA ADI 
TORREALBA, 
VEROLIS 1 Y 2

232 902 70104 -

246 280 2310 2151 

Quedan vigentes las siguientes partidas. 
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NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ¢ CODIGO 

COMPRA DE MOBILIARIO Y 

EQUIPO PARA EL SALON 
COMUNAL ADI TOREALBA, 

VEROLIS 1 Y 2 

1.572.035 

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ¢ CODIGO 

COMPRA DE EQUIPO DE 

COMPUTO, IMPRESORA, 
ESCRITORIO, SILLA ADI ALTO 
VARAS 

800.000.00 70104 256-280 

2310 

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ¢ CODIGO 

MEJORAS CENTRO 
EDUCATIVO ALTO VARAS 
EN COMPRA DE 
MATERIALES, ALTO 
VARAS, LEY 9411 -
ALCANCE NO. 160, 
MODIFICACION A LA LEY 
9604 

1.500.000 232 902 70104 - 
246 280 2310 2151 

NOMBRE DE LA PARTIDA MONTO ¢ CODIGO 

CONSTRUCCIÓN ACERA A 
UN COSTADO DE LA FILIAL 

MARIA AUXILIADORA 

329.292.00 70104 246 280 2310 
3310 

Informarles que no hemos realizado más reuniones por falta de quorum. Cuando se 
convoca unos pueden y otros no, y solamente se hacen con el mínimo de personas. 

Como Síndico presente una moción para que se le rindiera homenaje al Sr. Antonio Medina, 
en base al tema de las abejas. Ya se realizó el mismo. 

Participamos los dos Síndicos en Sesiones del Concejo Municipal tanto Ordinarias como 
Extraordinarias. 

En el caso de doña Joaquina, ella está en la Comisión de Mermas, que de igual manera no 
es frecuente que se reúnan. 

También doña Joaquina participa en reuniones de la RECOMM. 

Fui representante ante el Mercado Libre. Y me han asignado proyectos de Ley de la 
Asamblea Legislativa. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Algo que decir doña Joaquina 
Dittel y don Adriano Rodríguez, damos por recibido el informe de los Síndicos del Distrito 
de La Isabel. 

Se da por recibido el informe del Distrito de La Isabel. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Ponemos en discusión por la 
totalidad del informe de los señores Síndicos, si algo que decir los señores Regidores, 
alguna pregunta. 

Reg. Mariano Sáenz Murillo: En realidad primero que nada felicitar a todos los 
compañeros por los informes, por los trabajos que se realizan porque realmente es el 
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trabajo comunal lo que se refleja en cada uno de los informes, algunos en realidad, algunas 
comunidades que han tenido quizás más suerte diría yo, en la ejecución de caminos y de 
algunos otros proyectos y otras comunidades que se han ido quedando rezagadas, no por 
la falta de trabajo, sino que en algunos momentos es también por la falta de apoyo a sus 
trabajos, me llama la atención ver el problema de la falta de ejecución de las partidas 
específicas, realmente yo veo que una de las quejas de la mayoría de los Síndicos es que 
las partidas específicas no se ejecutan, entonces un llamado, no sé, señor Presidente para 
que valoremos eso, porque yo creo que nos queda este año y yo creo que es muy 
importante que las partidas específicas se ejecuten de una manera más ágil y puedan llegar 
a las comunidades, si como dije anteriormente felicitar a los compañeros Síndicos por la 
labor que ellos realizan, porque son los verdaderos líderes comunales, son los compañeros 
que están dando la cara en las comunidades todos los días y es cansado, lo digo yo como 
Regidor porque si nosotros como Regidores denunciamos, hablamos y decimos y aquí no 
se toma en cuenta ni siquiera lo que nosotros hablamos, denuncias que hemos puestos y 
lo vuelvo a insistir otra vez en las denuncias que hemos hecho acá en el Concejo y que 
nos dicen si vamos a traer a fulano, si vamos hacer esto, si vamos hacer lo otro, eso con 
nosotros y yo sé que a muchos de los Síndicos, porque es doloroso ver en algunos 
compañeros ver que los han vacilado durante mucho tiempo y por eso que yo digo hay un 
rezago en algunas comunidades que nos han sido bendecidas por el Concejo Municipal o 
la Administración, allá cada quien que le caiga su monte, pero en realidad yo creo que el 
esfuerzo que se hace es grande, hay comunidades que las felicito porque han tenido la 
suerte de que les aprueben cualquier cantidad de proyectos y también quería decir una 
cosa, que yo creo que es importante, yo sé que muchos se reflejan en el asunto del turismo 
y que el turismo, y que la zona norte de Turrialba y que la zona tal, pero también hay que 
ver las partes de los distritos que producen, yo veo la gente de Tres Equis y de toda esta 
zona de acá, de Pavones, Tres Equis, donde está la producción de culantro, donde en 
realidad el aporte ha sido muy poco y es una zona de producción de Turrialba y entonces 
yo eso sí hago el llamado por ahí, me parece súper importante la parte turística y también 
la zona norte, porque también hay gran producción, pero no nos olvidemos de las zonas 
de Tres Equis, de las zonas del lado de La Suiza, de la zona indígena y hay otros lugares 
también que hay que tratar de colaborarles, pero en sí lo que más me preocupa es la falta 
de ejecución para las partidas específicas, o sea que todo mundo se queja y yo no sé si es 
que están enguacadas o que es lo que pasa, pero es que yo veo que los compañeros lo 
que hablan es que no hay ejecución con respecto a esto, entonces si sería muy bueno tal 
vez una llamada de atención para que esas partidas puedan salir y los compañeros 
Síndicos puedan en este año cumplir las metas o algunas de las metas que se han 
propuesto, que mis palabras queden en Actas. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Partimos por el punto número 
1, para que se ejecuten las partidas tiene que estar el dinero, la gran parte del dinero si 
está, a veces el tema del presupuesto y para eso mañana se va a presentar el Presupuesto 
0, es ahí donde tienen que estar las partidas para poderlas ejecutar, pero es cierto a veces 
la situación es cuanto tenemos de estar esperando esas platas, hay platas que llevan no 
sé cuántos años ahí dando vueltas, vueltas, vueltas y vueltas y le piden una factura un 
Síndico y 6 meses después traiga otra vez la otra factura y se le venció y traiga otra, a pero 
van todo mundo allá y se hacen las reuniones y los aplausos y le han café y le dan pan 
casero y toda la cuestión ahí en Santa Cruz por cierto y toda la cuestión, fotos van, fotos 
vienen, fotos se quedan y otras se van, lo menos que hay son las obras, entonces uno 
queda reflexionando como dice usted Eduardo, porque los que van o vamos, vamos de 
pasada, pero al que le queda el problema somos a los Síndicos, porque ahí los vecinos 
llegaron a la ilusión que les iban contando de que ya se iba arreglar el camino o lo que 
fuera, por ejemplo, vos fuiste a Murcia Eduardo, los vecinos quedaron ilusionados, que el 
Síndico vino y que le iban a arreglar el camino, entonces cuando te ven en la calle, que le 
van a decir y el camino y entonces, el tema fue que hubo otras instancias que tal vez no 
hicieron o no hicimos el trabajo que nos correspondía hacer, por eso dice don Mariano con 
mucha sabiduría que los que dan la cara son ustedes, claro una felicitación a ustedes, por 
eso yo siento que antes yo escribía hace un poco de años cuando Turrialba cumplió 100 
años, yo escribí un ensayo sobre la historia de Turrialba, porque soy escritor también para 
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que lo sepan y ante los presupuestos sabían una cosa, se hacían por distrito, esos eran 
muy interesante, no como ahora que hace por programas, sino por distritos, entonces el 
Síndico tenía una autoridad sobre aquella situación que era mejor ser Síndico, que ser 
Regidor, hoy en día, pero no vale ni ser Regidor, ni ser Síndico, porque aquí un saludo a la 
bandera, pero a veces pasan cosas y a veces lo que tenemos que reflexionar es que la 
democracia costarricense está en una, es que no quiero usar esa palabra, en una reflexión 
profunda por no decir otra palabra que ustedes se la imaginan, saben porque, porque 
mucha gente tiene el contexto meramente político – electoral, la política es buena, porque 
construye a la gente, políticas significa gente, trabajar para la gente, eso es bueno, lo que 
esta malo es la política electoral de venir a ver como saco solo agua para mi molino, para 
el partido que yo representó, eso no está bien, hay que pensar en Turrialba y en Costa 
Rica, hay que hacerlo y a veces cuesta esa situación, voy a someter a votación el que 
todos los informes de los señores Síndicos, todos se le envíen al señor Alcalde y a la señora 
Vicealcaldesa para que den explicaciones al Concejo Municipal de cada uno de los puntos 
que ustedes señalaron y nos den un informe al respecto, voy a votar eso primero. Los 
señores Regidores que están de acuerdo en proceder conforme ha indicado la Presidencia 
sobre los informes de los señores Síndicos por favor levanten su mano, aprobado en 
acuerdo firme, aprobado por unanimidad. 

SE ACUERDA:

Trasladar los Informes de los señores Síndicos del periodo de mayo 2022 a mayo 2023 al 
M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal y a la Licda. Milagro Rowe Arias 
– Vicealcaldesa Municipal para que brinden un informe al Concejo Municipal sobre lo 
descrito en cada uno de los informes. Aprobado por unanimidad. Acuerdo definitivamente 
aprobado. 

Reg. Flora Solano Salguero: Yo doy un voto de apoyo a todos los Síndicos y Síndicas 
que hoy presentaron este informe, si hay algo muy importante, como decía don Orlando, 
se convocan a las reuniones al Síndico y al Consejo de Distrito, el Síndico es el que invita 
y no llegan, que puede hacer los que tienen que tomar la batuta es el Síndico con la Síndica, 
en el caso de ustedes aquí estamos los Regidores, que si ocupan una moción, porque ahí 
escuche a la compañera de Pavones sobre un puente, pero eso queda ahí, eso queda ahí 
impreso y hay que presentar una moción para mandarla para que tenga fuerza con el 
Concejo Municipal, no todo lo que decimos se puede resolver, pero hay gente, hay una 
señora que tiene un millón seiscientos colones y no se preocupa, uno tiene que andarla 
diciendo mire señora, mire es que esto, a mí me dicen que yo tengo un millón setecientos 
y yo no me canso hasta que no me los den, me lo den para la comunidad, para desarrollo 
comunal, un día es que un Síndico, una Síndica dijo es que no tengo proyectos, por Dios y 
el Síndico vea, el Síndico tiene que ir de la mano, por ejemplo, Pavones, pongo un ejemplo, 
ahí está Ana Yubel, ahí está la compañera Mirania, que cuando hay reuniones, reúnanse 
con ellos, para que nos los dejen solos, pero comuníquenle, si no los invitan habrá a ver 
qué pasa, pero tienen que estar apoyados por un Regidor, porque no tal vez por medio de 
la Municipalidad se logran los objetivos, hay instituciones que valoran el trabajo de las 
comunidades y hasta les dan materiales para trabajar, yo lo digo, yo pido muy poco aquí, 
pero en la calle yo pido y se logra, pero si nos atenemos solo a la Municipalidad no vamos 
a lograr los proyectos, yo les digo les ofrezco, para mí los Síndicos son muy muy valiosos, 
porque saben la necesidades, saben las prioridades y lo que es urgente y lo que no es 
urgente, yo me pongo a la orden, ya otra vez lo dije, no sé si es que les da miedo, 
vergüenza, pero yo soy igual a ustedes, yo vengo de piso tierra y yo he aprendido con el 
tiempo, con la experiencia, yo no nací aprendida y estoy con muchísimo gusto a 
colaborarles en una moción o haber que hacemos, que mire que, averigüemos en tal lado 
a ver qué pasa, pero hagámoslo, no nos dejemos solo lo que hay aquí y que el Concejo 
resuelva o que la Municipalidad, para eso estamos aquí, para eso fuimos nombrados por 
el pueblo para tener un mejor Cantón cada día. 
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Reg. Mariano Sáenz Murillo: Quizás también para apoyar el asunto de los Síndicos del 
Centro con el asunto de Murcia, lo que me preocupa a mí con ese tipo de obras es que los 
vecinos han reportado varios accidentes, van los Síndicos hacer una visita, van los 
Síndicos a hablar con la comunidad, se hablan de proyectos, el día de mañana no se llega 
a nada, no por culpa de los Síndicos, porque nosotros sabemos que más bien están 
moviendo el asunto, pero si pasa un accidente y hay un fallecido a quien van a señalar, a 
los compañeros que fueron ahí, es así de sencillo, los compañeros que fueron y me 
preocupa porque yo sé la situación de ahí, realmente el camino a como quedo ya hay varias 
caídas de compañeros, de gente que conduce motocicleta, una buseta tuvo una situación 
ahí un poquito incomoda, entonces el día de mañana sucede algo y señalan al Síndico que 
tal vez trato de hacer mejor, pero la gente no va a ver eso, la gente va a ver no se hizo, 
entonces realmente para mí la felicitación externada a cada uno de los Síndicos y a todos 
los líderes comunales, porque yo sé que detrás de cada uno de ellos hay líderes comunales 
también que los apoyan, que hablan y en realidad en el Síndico se ve, se refleja el 
verdadero líder comunal de cada uno de nuestros pueblos. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Entonces que el señor Alcalde, 
la Vicealcaldía nos dé un informe con respecto a esto.  

ARTÍCULO CUARTO 

MOCIÓN DE ORDEN. 

- Moción de orden verbal presentada por el Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente 
Municipal. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: La Presidencia propone una 
moción de orden para que se dispense del trámite de lectura todos los informes de los 
señores Regidores propietarios y suplentes y los mismos se han incorporados en el Acta 
de la Sesión de hoy, en discusión la moción de orden de dispensa del trámite de lectura, 
discutida. Los señores Regidores que están de acuerdo que están de acuerdo en aprobar 
esta moción de orden de la Presidencia por favor levanten su mano, aprobado por 
unanimidad, lo que se está dispensando es el trámite de lectura, que el Reglamento permite 
ese procedimiento, entonces se dispensa del trámite de lectura y el mismo se incorporado 
en el Acta del Concejo Municipal todos los informes. 

SE ACUERDA:

Aprobar la dispensa del trámite de lectura según el Artículo 78 del Reglamento Interior de 
Orden, Dirección, Debates y Votaciones del Concejo Municipal de Turrialba los Informes 
de los señores Regidores propietarios y suplentes del periodo mayo 2022 a mayo 2023. 
Aprobado por unanimidad. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Entonces señores Regidores 
propietarios y suplentes denle el informe a la Secretaria, para que ella lo incorpore en el 
Acta, sino estamos como dicen con problemas, incumpliendo, entendemos la condición de 
don Randall y don Walding, ellos si para mi opinión están justificados, pero los demás aun 
los que no vinieron hoy tienen que hacer llegar el informe, aun don Marco, doña Sandra y 
ellos hay que hacerles llevar para que igualmente lo incorporen. 

INFORMES REGIDORES (AS) PERIODO MAYO 2022 –  MAYO 2023. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR PROPIETARIO ARTURO RODRÍGUEZ MORALES 
–PRESIDENTE MUNICIPAL.

Mayo 2022 – Enero 2023 

Agradecimiento es la palabra que reúne nuestros sentimientos sobre la gestión de esta 
Presidencia Municipal mayo 2022- mayo 2023, agradecimiento ante Dios, ante cada 
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integrante de este honorable Concejo Municipal, ante la Alcaldía Municipal,  funcionarios 
municipales, mi familia, los dirigentes comunales, actores de los diferentes sectores y 
especialmente a cada vecino de nuestro Cantón que en forma conjunta como una gran 
familia hemos unido esfuerzos para lograr un Cantón en mejores condiciones.

Dentro de los hechos generales de la gestión podemos indicar que el honorable Concejo 
Municipal se ha reunido normalmente entre Sesiones Ordinarias y Sesiones 
Extraordinarias de mayo del año pasado a mayo del presente un total de 91Sesiones 
aproximadamente, sin que se tenga dificultades en temas de quórum, igualmente la 
Comisión Municipal de Hacienda y Presupuesto que presido, se han realizado un total de 
36 reuniones aproximadamente. 

Dentro de nuestras funciones como Presidente Municipal hemos realizado las respectivas 
juramentaciones de Juntas de Educación, Juntas Administrativas, Comités Cantonales, 
Comisiones Municipales o Comités Especiales o Cantonales.

Además, es importante resaltar que durante este año de gestión municipal se designó con 
éxito la conformación del nuevo Comité Cantonal de la Persona Joven y del Comité 
Cantonal de Deportes y Recreación, asimismo se renovó parte de los integrantes de la 
Junta Vial cantonal que representan a las Asociaciones de Desarrollo Comunal.

Entre otros asuntos se tramitó a nivel del plenario del Concejo Municipal la reforma al 
Reglamento de la Ley N°904 para la “Regularización del Comercio de bebidas con 
contenido alcohólico” en la sección específica de la aplicación de la Ley Seca durante la 
Semana Santa,  reforma que flexibilizó la norma, los resultados fueron exitosos para los 
comerciantes y para las autoridades de la Iglesia Católica, igualmente se aprobó el nuevo 
Reglamento de Contratación Administrativa que vino a agilizar los procesos, incluida la 
contratación de los Servicios de los CECUDIS, de igual forma se aprobó en plenario el 
Reglamento de Comercio sobre ruedas, ya publicado en la Gaceta, lo que ayuda a la 
reactivación económica del Cantón, estos son ejemplos de algunas de los normativas 
aprobadas, claro está entre otras más.

Como Presidente Municipal deseo resaltar que en junio del 2022 en conjunto con un valioso 
equipo de personas y actores locales construimos la Agenda Municipal 22, como un 
instrumento de concertación política y como hoja de ruta para el Concejo Municipal 
promovida desde la Presidencia Municipal y respaldada por la Alcaldía Municipal y lo más 
importante por los diversos representantes de la sociedad civil de nuestro Cantón.

Es un instrumento de 22 acciones definidas en un documento que se le entregó al señor 
Presidente de la República, Dr. Rodrigo Chávez Robles en septiembre del 2022, además 
esta Agenda Municipal fue conocida y aprobada por el plenario del Concejo Municipal de 
forma unánime y como elemento de validación se hizo de conocimiento público a la 
ciudadanía por los diversos medios de comunicación de nuestro Cantón; ante esto y en 
consecuencia informaremos de los avances de la Agenda Municipal 22 de forma tal que se 
aborden puntualmente cada una de las 22 acciones propuestas en esta agenda municipal.

Acción 1 Ordenar la Casa: Consistía en dar inicio al proceso del Manual de Puestos. 
Debemos indicar que el mismo ya se presentó por parte de la UNGL y está en análisis de 
la Alcaldía Municipal, la cual tiene hasta el día 30 de junio del 2023 para remitirlo al plenario 
del Concejo Municipal para su respectivo análisis y votación.

Es la primera vez en 15 años que el Gobierno Local ha avanzado en este tema de un nuevo 
Manual de Puestos de los funcionarios municipales el actual data del 2007.

Acción 2 Ordenar el territorio:  Es el proceso del Plan Regulador del Cantón, en este 
punto se dispuso a presupuestar el dinero y luego se realizó satisfactoriamente la 
adjudicación de una empresa que está elaborando los índices de fragilidad ambiental que 
son la base del Plan Regulador, el resultado o producto de esta contratación se obtendría 
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para agosto de 2023. De igual forma se instaló la Comisión Municipal Especial del Plan 
Regulador, todo esto es la base del proceso mayor que conlleva la participación ciudadana 
para la aprobación definitiva del plan regulador del Cantón de Turrialba, en concreto es la 
acción más directa en 30 años que se ha realizado para contar con este plan.

Acción 3 Política Municipal del Sector Turismo:  En el Concejo Municipal en Sesión 
Extraordinaria discutió y aprobó el Plan Cantonal de Turismo presentado y promovido por 
la Cámara Local de Turismo, instrumento básico para las políticas de este sector, 
igualmente la Comisión Municipal especial de turismo funciona con regularidad.

Acción 4 Política Municipal del Sector Agropecuario: La Comisión Municipal Especial 
de Asuntos Agropecuarios tiene ya las bases para redactar ese instrumento De igual forma 
se avanzó con lo de la intervención del Mercado Libre,  donde luego de un largo proceso 
de diagnóstico se han tomado decisiones que han resultado en ordenar el servicio que se 
da en dicho Mercado un asunto medular fue dar la administración de los servicios sanitarios 
de dicho mercado a una organización de bien social, hecho histórico para nuestra 
municipalidad.

Acción 5 Política Municipal del Sector vivienda: Recibimos visita de la propia Ministra 
de Vivienda que además es Presidenta Ejecutiva de INVU, que junto a los técnicos de la 
municipalidad han generado las diferentes reuniones para redactar dicho documento que 
en definitiva aprobaría la Comisión Municipal Especial de Vivienda y luego el Concejo 
Municipal en pleno.

Acción 6 Regulación horarios Estacionómetros: Desde la Presidencia Municipal 
estamos realizando con el respectivo apoyo técnico y jurídico para presentar al plenario del 
Concejo Municipal la propuesta en concreto claro está que la normativa que regula los 
estaciono metros tiene muchos años y requiere una urgente revisión.

Acción 7 Transporte Ferroviario: Se concretó la firma del convenio entre el INCOFER y 
la Municipalidad de Turrialba para habilitar el Puente “negro”, De igual forma se instaló la 
Comisión Municipal especial la cual se le ampliaron sus funciones a temas viales y de 
transporte.

Acción 8 Puente el Mora-Carmen Lyra: Con enorme satisfacción debemos indicar que el 
dinero para los estudios técnicos se incluyeron y aprobaron, se realizó exitosamente la 
contratación y ya el Ing. Julio Mora entregó el al plenario del Concejo Municipal los 
resultados de los estudios técnicos y se dispuso iniciar ya la confección de presupuestos y 
planos, con el objetivo de concretar este proyecto el cual en el próximo mes se les 
socializará a las comunidades del sector involucrado. Estos procesos son históricos y de 
esperanza para los Barrios del sector Este.

Acción 9 Apoyo vial del Gobierno Central: Dichosamente ya el CONAVI está 
interviniendo la Ruta N°10, en cuanto a los deslaves por el sector del Recreo, igualmente 
los temas de diagnósticos técnicos del MOPT han avanzado dentro del esquema de trabajo 
de ese Ministerio.

Acción 10 Hospital Nuevo: Los objetivos se cumplieron al generar visitas presenciales al 
nuevo Hospital, así como propiciar reuniones con las autoridades de la Caja Costarricense 
del Seguro Social (C.C.S.S.) y además realizar una Sesión Municipal Extraordinaria de 
socialización del traslado al nuevo hospital.

Como Turrialbeños nos sentimos felices por observar un sueño convertirse en realidad, 
todo esto en beneficio los usuarios y asegurados, conteniendo este nuevo hospital como 
bicultural para beneficio de nuestra población indígena.

Acción 11 Delegación Cantonal de Policía: Se han aprobado mociones por parte del 
Concejo Municipal para solicitar el terreno ubicado entre Sictaya y la Margoth, se han 
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recibido respuestas por parte de la Junta Directiva de la Caja Costarricense del Seguro 
Social para construir una hoja de ruta de tipo institucional que nos permita usar dicho 
terreno y así obtener una nueva delegación cantonal de policía

Acción 12 Reactivación económica tarifas electrónicas: Desde la Presidencia 
Municipal hemos realizado encuentros con representantes de la ARESEP, Intendencia de 
energía y personeros del ICE, con el único objetivo de construir la propuesta base para 
como corresponde sea presentada ante el honorable Concejo Municipal.

Acción 13 Vías Nacionales: El MOPT por parte del Departamento de Ingeniería de 
Tránsito entregó el Plan de Reordenamiento Vial del Cantón de Turrialba, el mismo fue 
conocido e incorporado en su totalidad en Actas Municipales y está en proceso de estudio 
y socialización de la Comisión Municipal Especial.

Acción 14 Puente Blanco “Las Monjas”:
El avance ha sido bastante al conocer que diversas entidades del Gobierno Central ya 
aseguraron el financiamiento de esta obra entidades como la C.N.E tienen un papel 
protagónico en este proyecto. 

Acción 15 Policía Municipal: Se atendió en Sesión Extraordinaria del Concejo para tratar 
temas de la seguridad cantonal se creó una hoja de ruta y ya se presentó el proyecto de 
creación de la Policía Municipal de Turrialba por parte del Regidor Octavio Arce está en 
estudio en la Comisión Municipal de Seguridad ciudadana.

Acción 16 Justicia Tributaria: Reformar la Ley de Patentes Municipales N° 7803 para 
incluir cobrarle a los bancos, INS, entre otros. Se cumplió satisfactoriamente en la 
presentación del proyecto de ley ante la Asamblea Legislativa proyecto aprobado por 
unanimidad por el Concejo Municipal y respaldado por los diputados Pacheco Castro y 
Méndez Gamboa, está ya en la corriente legislativa en el trámite correspondiente.

Acción 17 Política Municipal del Reciclaje: Las bases del proceso se construyeron y 
fueron conocidas por el plenario del Concejo Municipal de igual forma y generando un gran 
trabajo en equipo se presupuestó, aprobó y adjudico la construcción del Centro de 
Transferencia de Residuos Sólidos, un elemento innovador en nuestro país y con una 
inversión superior al millón de dólares. Se dictaminó por parte de la Comisión Municipal de 
Asuntos Jurídicos el Reglamento de Tratamiento de Residuos Sólidos.

Acción 18 Retomar actividades de celebraciones cantonales cívicas y navideñas.
Esta acción se realizó desde la celebración del Cantonato, Semana Cívica y el Festival 
Navideño, luego del tiempo de pandemia era necesario realizar este tipo de actividades 
donde el Concejo, Comisión de Cultura, Alcaldía y funcionarios municipales y sobre todo el 
pueblo se involucraron en cada evento.

Acción 19 Política Municipal del Sector Social: 
La Comisión Municipal de Asuntos Sociales ha realizado un gran avance, entregó un primer 
borrador al pleno del Concejo Municipal, el cual fue aceptado, aun así, continúan 
trabajando en la propuesta final. Asuntos como la administración del Centro de Cuidado 
del Adulto Mayor logró la elaboración de una propuesta para la firma de un convenio de 
mantenimiento por parte de una organización social sin fines de lucro.

Acción 20 Asunto de hidrología y mantenimiento del río.
Los trabajos en el Rio Turrialba se realizan bajo la supervisión de SENARA y con el apoyo 
de la CNE, el Concejo Municipal fue informado de esta obra, además de los alcances de la 
misma y lo importante que son para la protección de la ciudad.

Acción 21 Acueducto y Medidores. 
El Concejo Municipal en Sesión Extraordinaria conoció y discutió este asunto, solicitó 
acciones concretas y se presupuestaron dineros para poder concluir este proceso y 
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además se trasladó al Plantel Municipal toda la Unidad de Acueductos Municipales para 
una mayor coordinación del trabajo, con respecto al proceso de enlistado de abonados el 
mismo avanza satisfactoriamente.

Acción 22 Ornato de la Ciudad. 
Se han incluido dineros en el II Presupuesto Extraordinario Municipal para esta actividad 
de embellecer la ciudad, principalmente en la entrada, pero se están realizando los 
contactos con entidades técnicas en concepto de movilidad urbana para que nos brinden 
la asesoría respectiva, sectores como el de las palmeras con el proceso de reconstrucción 
de la antigua Estación del Ferrocarril debe ser intervenido por esta municipalidad como una 
actividad paralela y además el continuar con el tema de alumbrado del parque central de 
la ciudad. También continuar con el rescate espacios públicos en todo el Cantón y la 
construcción o reconstrucción de los parquecitos infantiles.

Desde la Presidencia Municipal resaltamos la firma de convenios de uso de terrenos de 
parques y zonas verdes, en Pavones y en el Repasto, definitivamente está en la ruta para 
rescatar, mantener y poner en servicio de los ciudadanos estas zonas colectivas.

Finamente reiterar nuestro agradecimiento por su apoyo y gestión para que nuestro 
Gobierno Municipal genere acciones en beneficio de nuestro Cantón, como representante 
de este municipio ante la Federación de Municipalidades de la provincia de Cartago y ante 
la Unión Nacional de Gobierno Locales siempre hemos realizado el mayor esfuerzo para 
cumplir con la misión encomendada y poner el nombre de Turrialba muy en alto, así como 
realizar toda gestión de apoyo para nuestra municipalidad y evidentemente para nuestro 
querido cantón.

Reconocer el enorme apoyo de Jennifer, Kimberly y Alejandra en su momento y ahora doña 
Cristina para que la Presidencia Municipal cumpla a satisfacción con sus 
responsabilidades. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR PROPIETARIO OCTAVIO ARCE OBANDO – 
VICEPRESIDENTE MUNICIPAL.

Por tercer año consecutivo, como regidor municipal y cumpliendo con la responsabilidad 
que representa este puesto, presento mi informe de labores, el cual ha venido acompañado 
de una gran cantidad de situaciones y experiencias, en las cuales hemos tratado de dar el 
mayor esfuerzo para el bienestar de todos los Turrialbeños.

En este lapso hemos trabajado fuertemente en los temas jurídicos, solucionando y dando 
claridad a temas varios donde la ley debe ser respetada en todos sus criterios, como 
presidente de la comisión de asuntos jurídicos siento que hemos realizado un buen trabajo, 
pero siempre estamos con la mejor disposición para mejorar.

Aparte de los informes y recomendaciones jurídicas, también hemos logrado la revisión y 
publicación de varios reglamentos, tanto internos como externos, entre los cuales se 
encentran: 

- Reglamento de consultas populares, donde hubo dificultades en su publicación, 
pero se logró hace pocos días.

- Reglamento interno para la prevención y sanción del hostigamiento laboral en la 
municipalidad de Turrialba.

- Reglamento interno de contratación pública de la municipalidad de Turrialba, que 
se realizó en coordinación con la comisión de hacienda y presupuesto.

- Reglamento a la ley N° 10254 para el comercio sobre ruedas en el cantón de 
Turrialba.

- Reforma al artículo 8 del reglamento de la municipalidad de Turrialba sobre la 
regulación y comercialización de bebidas con contenido alcohólico (Ley 4097).
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Además de estos reglamentos ya están listos para su análisis y revisión los siguientes 
proyectos de reglamento en el concejo municipal, el de instalaciones culturales, el del 
CCDRT, el del mercado libre, el de tecnologías de Información, el proyecto de reglamento 
para la gestión integral de residuos sólidos del cantón de Turrialba

Otra comisión en la cual por la ausencia de nuestro compañero Randall Artavia Roda, nos 
tocó asumir y presidir fue la comisión de seguridad, donde se le empezó a dar forma a 
varias inquietudes de la población en el tema de seguridad ciudadana, en conjunto con la 
fuerza pública y el O.I.J.

Además de estas comisiones también presidimos la de transporte, donde nos reunimos 
con uno de los ingenieros a cargo de la demarcación vial y el ingeniero Julio Mora jefe del 
departamento de gestión vial, donde tocamos el tema de la reubicación o modificación en 
ciertas vías de nuestro casco central, para generar fluidez tanto a los vehículos como a los 
peatones, ante los proyectos prontos a iniciar como lo son el puente de San Rafael y el 
puente Blanco también conocido como el de las monjas.

MOCIONES 

Oficio N SM – 1538 – 2022
23 de diciembre 2022

Oficio N SM - 058 – 2023
20 de enero 2023

Oficio N SM - 393 – 2023
2 de abril 2023

Oficio N MS – 608 – 2023
23 de mayo 2023

Oficio N MS – 611 – 2023
23 de mayo 2023

Oficio N MS - 613 – 2023
23 de mayo 2023

Oficio N MS – 662 – 2023
6 de junio 2023

GIRAS  

En comisión especial, fuimos a la zona de Grano de Oro y Tres Equis donde nos 
reunimos con asociaciones de desarrollo y concejos de distrito, ante la duda de que 
sucedía porque no contaban con representante propietario en el concejo municipal.

En aquel momento en Grano de Oro se quedarían sin representante, mientras que 
Tres Equis estaba siendo asumido por la Síndica Zaida Sojo Nájera que venía 
haciendo una gran labor en la zona, todo esto está en el informe que se entregó 
oportunamente en el tiempo establecido.

Entre otros también representamos al concejo municipal de Turrialba, en el 
INCOFER, en reunión con la viceministra de la juventud, en la UNGL, de igual forma 
en varios asuntos jurídicos que competen con la labor del CCDRT.
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- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR PROPIETARIO KEVIN AGUILAR SANDÍ.

Como Regidor del Concejo Municipal de Turrialba es nuestra obligación brindar un informe 
de nuestras labores que competen del mes de mayo del año 2022 al mes de mayo del 
2023.

Es muy importante este ejercicio democrático en todos los puestos políticos
Elegidos por el voto de todos los Turrialbeños en este caso.

Vamos a dar inicio hablando de las comisiones a las cuales este Concejo me ha dado el 
honor de pertenecer, es importante resaltar que dichas comisiones son el motor que le da 
vida a la funcionabilidad de este Concejo.

Comisión de asuntos Jurídicos.
Participo en esta Comisión que preside el sr Regidor Octavio Arce además nos asesora el 
abogado asesor del Concejo el Lic. Carlos Calvo y también el sr Regidor Dr. Francisco 
Castro quiero hacer una mención importante de agradecimiento para ellos dos ya que su 
participación en dicha comisión es sumamente importante. Al ser esta una comisión 
meramente de temas legales.

En dicha comisión hemos revisado, actualizado y dictaminado una cantidad enorme de 
reglamentos muy importante para esta Municipalidad, reglamentos que estaban 
desactualizados o con otros fallos. No solo eso esta comisión también ha tenido 
participación muy importante en temas como asuntos relacionados con el Comité de 
Deportes y la nueva Ley de empleo público.

Comisión de obra pública.
Dicha comisión que tengo el honor de presidir y me acompañan la regidora Flora Solano y 
el Regidor Mariano Sáenz. Hemos tenido temas muy importantes como la medición de la 
malla ubicada en la Plaza de deportes de la comunidad de Cedros. Punto que ya hemos 
dictaminado y le recomendamos a los vecinos disconformes con la decisión se asesoren y 
busquen el acompañamiento de instituciones como el INVU, CFIA etc. para poder tomar la 
posición más justa en este tema. Además, hemos avanzado en tema de convenio con una 
empresa que instala antenas para un mejor internet y señal celular en distintas 
comunidades. También presido la Comisión de temas de Auditoria. En dicha comisión 
hemos tenido algunos problemas de convocatoria con mi persona y algunos de los 
miembros con esta comisión. Por ende, el trabajo es casi nulo, pero vamos a poner todo el 
compromiso para retomar todos los temas y salir adelante con esto. Acompaño también a 
la regidora Flora Solano en la Comisión de asuntos sociales donde se ha realizado una 
excelente labor en las ternas de dicha comisión

Como regidor también visite algunas comunidades especialmente atendiendo la invitación 
de los despachos de la era Diputada Rosaura Méndez y en forma conjunta con el también 
diputado Lic. Alejandro Pacheco. Visitamos Peralta, Grano de Oro, Tuis, etc. En estos 
temas atendimos necesidades de las comunidades como vivienda, aguas, caminos 
proyectos como Tuis con el museo del Ferrocarril y demás.

Obviamente en este año en las sesiones del Concejo tuvimos y tenemos temas súper 
importantes como los Recudís, manual de puestos, ley de empleo, presupuestos, convenio 
del centro de adulto mayor y muchos más en los que este regidor ha puesto su mayor 
empeño para sacar adelante el trabajo de esta municipalidad y de un pueblo como 
Turrialba.

Con esto nos dirigimos hacia nuestro último año de funciones esperando poder trabajar 
duro con esmero como si fuera nuestro primer año, pero con la madurez y experiencia que 
hemos ganado en este tiempo. No ha sido fácil pero tampoco imposible estoy 
completamente seguro que tendremos un buen año lleno de logros importantes.
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Con mucho orgullo me despido de ustedes esperando estén bien y unidos para sacar a 
este Turrialba adelante.

- INFORME DE LABORES DE LA REGIDORA PROPIETARIA FLORA SOLANO SALGUERO. 

1. Participar en las sesiones ordinarias y extraordinarias de las sesiones municipales. 

2. Participar en la Comisión de Hacienda y Presupuesto 

3. Acompañamiento en la Comisión de Obras Públicas. 

4. Comisión de Asuntos Sociales dictámenes del 7-6-2022 y del 13-4-2023 sobre el uso 
de las instalaciones de la Casa del Adulto Mayor y otros, Regidores Kevin Aguilar, 
Octavio Arce y mi persona. 

5. Darle seguimiento a la apertura de CECUDI de La Suiza. 

6. Comisión Seguimiento de acuerdos de mayo 2022 a mayo 2023. en donde estamos 
el Regidor Francisco Castro, Sonia Solano y mi persona 

7. Continuación con un convenio del Albergue Indígena y la Municipalidad. 

8. Revisión de acuerdos sobre permisos temporales. 

9. Comisión de Asuntos Sociales con una encuesta de los distritos del Cantón de 
Turrialba, para las políticas de la Comisión.  Se entregaron a 11 distritos y se recibió 
respuesta de 10. 

10. Presentación de mociones una de ellas es sobre la ruta 451, ruta nacional, entre el 
Repasto y El Mora, Distrito La Isabel, hay dos problemas, no ha habido respuesta. 

11. Participación como delegada de la UNGL 

12. Participación en actividades de la RECOMM 

13. Invitación de la Fundación CEPPA de la Federación de Municipalidades, curso 
aprovechamiento el nivel Básico sobre Programa Respuesta Creativa al conflicto, con 
énfasis en la construcción de una culta de paz en fecha 17, 14 y 21 de abril del 2023, 
así como en forma virtual. 

14. Reuniones con la Junta Administrativa del Cementerio Paz Eterna. Entre ellas 
revisar el Reglamento del uso de las instalaciones del mismo, que ya está presentado 
en la Comisión de Jurídicos. 

15. Colaborar con documentos de la Asamblea Legislativa:  

15.1. CONSULTA TEXTO SUSTITUTO EXPEDIENTE 23.436 LEY DE 
TRANSFORMACION DEL IMAS EN EL INSTITUTO DE DESARROLLO HUMANO 
– IDHIS E INCLUSION SOCIAL.

15.2. CONSULTA AL TEXTO BASE EXP.22.586 
REFORMA A LOS ARTICULOS 209 Y 213 Y Adición de dos nuevos artículos 214 
y 215 y un párrafo tercero al artículo 333 del Código Penal, Ley No. 4573 del 4 de 
mayo de 1970, para combatir los delitos asociados a la sustracción de 
infraestructura destinada a la prestación de servicios públicos.

15.3. CONSULTA EXPEDIENTE 23-203 ADICION DE UN NUEVO ARTICULO 4 BIS A 
LA LEY ESPECIAL PARA LA TRANSFERENCIA DE COMPETENCIAS.  
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ATENCION PLENA Y EXCLUSIVA DE LA RED VIAL CANTONAL Y SUS 
REFORMAS, LEY 9329 DEL 15 DE OCTUBRE DEL 2015

15.4. Consulta obligatoria Exp.23.404. PROYECTO DE LEY EXPEDIENTE NO. 23.404 
REFORMAS PARA PROMOVER COORDINACION DE AYUDAS SOCIALES EN 
LA GESTION MUNICIPAL

15.5. CONSULTA AL TEXTO BASE EXP.22.586 REFORMA A LOS ARTICULOS 209 Y 
213 Y Adición de dos nuevos artículos 214 y 215 y un párrafo tercero al artículo 
333 del Código Penal, Ley No. 4573 del 4 de mayo de 1970, para combatir los 
delitos asociados a la sustracción de infraestructura destinada a la prestación de 
servicios públicos

16. Acatar solicitudes de la Presidencia del Concejo Municipal como en comisiones para 
atención de casos específicos. 

17. Acompañar al Consejo de Distrito la Isabel en reuniones, pocas veces. 

18. Colaborar algunas veces con juramentación de Juntas de Educación. 

19. Participé en la elección de la Secretaria del Concejo Municipal. 

20. Oficina de la Condición de la Mujer solamente una vez se hizo un dictamen del 4-7-
2022 donde nos reunimos en la Sala de Sesiones para tratar asuntos de la Comisión 
de la Condición de la Mujer: Presentes: Regidores Flora Solano, Presidenta de la 
Comisión, Regidor Arturo Rodríguez, Vicepresidente de la Comisión y el Regidor 
Octavio Arce. 

En este sentido, las funciones de la CMCM se enfocan en promover que la OFIM cuente 
con herramientas financieras, humanas y materiales para cumplir con los objetivos, dando 
un soporte político, de acompañamiento en la programación anual de labores, así como de 
auditor del cumplimiento de la labor municipal en tema de género. Que también 
necesitamos tener asesoras en dicha comisión, y una de ellas será la Licda. Susan Vargas, 
Encargada de la Oficina de la Mujer de la Municipalidad de Turrialba, por tanto, solicitamos 
con todo respeto, la posibilidad de que nos reunamos con la Comisión y doña Susan para 
tocar aspectos como las Políticas de la Mujer en la Municipalidad de Turrialba, que había 
quedado pendiente, de igual forma invitamos a la Licda. Rosaura Molina, quien fue parte 
de ese trabajo. Y también a la Licda. Milagro Rowe, Vice Alcaldesa.  

21. Estamos pendientes de continuar con la Comisión para activarla. 

22. Comisión del nombramiento ante el Comité Cantonal de la Persona Joven 

23. Comisión sobre el Plan de Trabajo de la Auditoria de fecha 7-6-2022 Acompañados por 
los Regidores Francisco Castro, Flora Solano y Sandra Jiménez. 

24. COMISION SOBRE SEGURIDAD CIUDADANA, MODERNIZACION Y PROTECCION 
DEL MEDIO AMBIENTE USANDO TECNOLOGÍA. Miembros de la Comisión: Regidora 
Flora Solano, Regidor Randall Artavia, Regidor Marco Abarca, Asesor Legal Carlos 
Calvo, M.Sc. Luis Fernando León Alvarado, Alcalde, funcionario Nelson Gamboa. 

25. Comisión préstamo parque Rafael Ángel Quesada Casal. Referencia Oficio SM-1103 
del 23 de setiembre del 2022. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR PROPIETARIO LUIS MARIANO SÁENZ MURILLO 

Participación en las sesiones ordinarias y extraordinarias del Concejo Municipal. 
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Participación en las comisiones en las que fui nombrado, Cultura, Hacienda, Jurídicos, 
Sociales entre otras comisiones.  Además, participe en la gira al nuevo hospital de 
Turrialba. 

Participación en actividades del Cantonato 

Participación en actividades culturales y deportivas del 15 de setiembre, Semana Cívica. 

Presentación de mociones y apoyo en otras de los compañeros regidores. 

Participación en las actividades culturales durante el fin de año, en la organización de las 
mismas entre las que destaca Festival Navideño. 

Gira a los distritos de La Suiza, Grano de Oro Tres Equis. 

INFORMES REGIDORES (AS) SUPLENTES MAYO 2022–  MAYO 2023. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR SUPLENTE YORMAN GUILLEN SALAZAR. 

Aprovecho para dar a gracias a Dios por permitirme formar parte de este honorable Concejo 
Municipal de Turrialba, a la vez extiendo un respetuoso saludo a todos los presentes. 

En este periodo he estado presente en las sesiones municipales ordinarias y 
extraordinarias, tanto como regidor suplente como regidor propietario. También he 
participado en la Comisión de Gobierno y Administración para la presentación de Juntas 
de Educación de distintos centros educativos. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR SUPLENTE YORMAN GUILLEN SALAZAR. 

1-Analizado varios proyectos de ley  

2-Comision de asuntos agropecuarios  
En la cual nos reunimos con el Señor Diputado Alejandro Pacheco y la Señora Diputada 
Doña Rosaura Méndez en miras de buscar rutas de apoyo para nuestros agricultores. 

En el 27 de junio del 2022 visitamos a la asociación de Culantreros de tres equis. 

Entre otras reuniones  

3-Colaboramos en conseguir el terreno para el nuevo camposanto del Distrito de Pavones; 
por lo cual ya se cuenta con dicho terreno. 

4- Estamos trabajando en miras de lograr el afatado de las calles de la comunidad de Yama 
en conjunto con Don Gilberto Picado, el INDER, gestión vial y el Señor Diputado Don 
Alejandro Pacheco. En estos meses se logró que el topógrafo del INDER viniera a trabajar 
en proyecto. En cual gracias a Dios, tal vez no es tan rápido como quisiéramos, pero 
continuamos avanzando. 

5-Apoyo al comité de la comunidad de Valle Verde con el convenio del terreno de 
parquecito infantil entre la Municipalidad y la Asociación de Desarrollo Pavones, en 
donación de materiales para terminar la acera y otros proyectos. 

6- Entrega de perfil de proyecto para un parque recreativo en la comunidad de javillos.   

7- Estoy con el proyecto del centro diurno de Pavones; en cual está muy avanzado 
contamos con el apoyo de Diputados y Varias Instituciones. 
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8-Terreno del parque infantil de la Comunidad de Yama, en el que ya estamos trabajando 
en el convenio. 

9- Participamos en dos reuniones en el Distrito de Peralta con el INDER, Asociación Integral 
de Desarrollo de Peralta y el comité de deportes, del 6 de santa Terecita. Asunto plaza de 
deportes. Y seguimos colaborando. 

10- Estamos colaborando en busca de información sobre la plaza de deporte la Alianza. 

11-Apoyo a la Asociación de Parceleros de Pavones, Asociación APSTUJI Grupo de 
mujeres unidas, Asociación pro- ayuda al adulto mayor. 

12- Estoy en el consejo de la Federación.  

13-Presente proyecto para ayudar a una escuela en la zona indígena, para construir más 
aulas ya que las actuales están muy deterioradas. 

14- Apoyo a la Asociación de tres equis en trámites de documentos para la delegación de 
la fuerza pública. 

15- Se obtuvo el terreno para la delegación de pavones y estamos trabajando en conseguir 
los recursos para la construcción. 

16- En conjunto con gestión vial, vecinos y Asociación de desarrollo de Pavones. Se logró 
la reparación del camino hacia la plaza de deportes del distrito. 

- INFORME DE LABORES DEL REGIDOR SUPLENTE MARCO ABRACA CASTRO. 

En apego y cumplimiento de los principios de transparencia y rendición de cuentas, y como 
Regidor Suplente del Concejo Municipal de Turrialba en representación del Partido 
Liberación Nacional; presento este III Informe de Labores que comprende el periodo de 
Mayo 2022 a Mayo 2023.  

Inicio diciendo que en este periodo he participado en 50 de las 53 Sesiones Ordinarias y 
en 24 de las 30 Sesiones Extraordinarias; de ellas he asumido en una ocasión como 
Regidor Propietario. De las sesiones en las he tenido que ausentarme han sido por motivos 
personales o laborales, siendo 9 en total, en su mayoría sesiones extraordinarias.  

Durante este periodo he analizado y emitido criterio sobre 12 expedientes legislativos que 
fueron consultados a la Municipalidad; mismos que estuvieron respaldados en pleno por el 
Concejo Municipal, a saber:  

• Expediente Legislativo 22.756 “Reforma del Artículo 83 del Código Municipal para 
flexibilizar el destino de las utilidades de las tasas por la prestación de servicios 
municipales”.  

• Expediente Legislativo 23.228 “Traslado de la atención plena y exclusiva de la red 
vial nacional primaria, secundaria y terciaria estratégica al MOPT y la red 
secundaria no estratégica (secundaria cantonal) terciaria nacional (terciaria 
cantonal) y las rutas de travesía a los gobiernos locales”.  

• Expediente Legislativo 22.661 “Manejo eficiente de la liquidez del Estado”.  

• Expediente Legislativo 23.309 “Ley para garantizar la incorporación de la persona 
joven en la gobernanza pública”.  

• Expediente Legislativo 23.446 “Ley para la regulación de los eventos masivos”.  
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• Expediente Legislativo 23.097 “Ley de protección de datos personales”.  

• Expediente Legislativo 23.429 “Reforma del Artículo 65 de la Ley Forestal No. 7575, 
de 3 de febrero de 1996 y sus Reformas”.  

• Expediente Legislativo 23.488 “Ley para el apoyo de la infraestructura educativa y 
la seguridad cantonal”. 

• Expediente Legislativo 23.453 “Ley de navegación acuática”.  

• Expediente Legislativo 23.576 “Ley para promover la participación colegial en los 
Comités Cantonales de la Persona Joven, por medio de la reforma del Artículo 24, 
inciso B, de la Ley General de la Persona Joven No. 8261, de 02 de mayo de 2002”.  

• Expediente Legislativo 23.594 “Reforma del Artículo 24 de la Ley General de la 
Persona Joven No. 8261, de 20 de mayo de 2002 y sus reformas, para garantizar 
la existencia y funcionamiento de los comités cantonales de la persona joven”.  

• Expediente Legislativo 23.595 “Reforma a los Artículos 25 y 27 de la Ley General 
de la Persona Joven No. 8261, de 20 de mayo de 2002 y sus reformas, para el 
nombramiento de representantes suplentes en la Asamblea Nacional de la Red 
Nacional Consultiva de la Persona Joven”.  

Participo o he participado durante este periodo en las siguientes Comisiones Especiales 
como lo son:  

• Comisión Especial de Asuntos Internacionales. 
• Comisión Especial de Albergue Indígena. 
• Comisión Especial de Auditoría Interna. 
• Comisión Especial para el análisis de las Políticas Municipales de la Persona 

Joven. 
• Comisión Especial para el análisis del proyecto ciudades inteligentes 

presentado por DATASYS GROUP. 

Respecto al tema de las mociones, y al igual que en periodos anteriores, he apoyado 
mociones presentadas por compañeros y compañeras del Concejo, de diversas fracciones 
políticas; que abarcan temas variados en asuntos económicos, ambientales, de proyectos 
y gestiones relacionadas con acciones de mejora para el cantón.  

He sido nombrado en ocasiones para representar al Concejo Municipal en distintas 
actividades, como por ejemplo la mesa de trabajo para el análisis del anteproyecto de Ley 
para reformar la Ley Marco de Empleo Público o el conversatorio: “Oportunidades para el 
Impulso y Crecimiento de las Mi Pymes para la provincia de Cartago”. Así mismo, continúo 
desempeñándome como representante del Concejo Municipal de Turrialba, en la Red de 
Jóvenes Municipalistas, de la Unión Nacional de Gobiernos Locales (UNGL).  

Una vez más, tal y como lo he hecho en anteriores ocasiones, aprovecho para agradecer 
la confianza de las personas que creyeron en nosotros para representarles en este 
Gobierno Local, y que continúan creyendo en la labor que realizamos; la cual espero seguir 
cumpliendo de manera digna y procurando siempre el bienestar del cantón y de la 
ciudadanía.  

Finalmente, y a poco menos de un año de concluir nuestra gestión, no dudo que aún 
tenemos muchos asuntos pendientes de resolver y decisiones que tomar, pero estoy 
convencido de que, de la mano del diálogo, el trabajo articulado, y la toma de decisiones 
responsable; sacaremos adelante el trabajo que nos fue encomendado en favor de nuestro 
cantón. 
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- INFORME DE LABORES DE LA REGIDORA SUPLENTE SANDRA JIMENEZ OTRIZ. 

Se participa en las siguientes Comisiones:  
Comisión Especial Asuntos Internacionales.  
Comisión Especial Red de Cuido. 
Comisión Especial Mermas y Telas. 
Comisión Especial de Turismo. 

En dichas Comisiones se participa en las sesiones, se brinda apoyo en las gestiones que 
conlleva cada una de ellas y en la toma de decisiones. 

Se integra cuando lo demanda el Concejo Municipal en Comisiones Especiales para 
Resolución de Situaciones Diversas: 

Comisión Becas. 
Comisión Análisis dineros sustraídos de las arcas del CCDR Tlba. 
Comisión Análisis de Puestos. 
Comisión Declaratoria del Parque Quesada Casal Patrimonio Cultural. 

Estudio de Proyectos de Ley: 
Se atiende la designación para análisis y verter criterios en proyectos de Ley que así 
designe la presidencia del Concejo en el tiempo establecido. 

Capacitaciones: 
Se participa activamente en capacitaciones por parte de IFAM pertinentes a la gestión 
municipal. 

Otras Actividades. 
Participación activa en las sesiones del Concejo, interviniendo de los debates cuando la 
temática sea de conocimiento y se cuenta con argumentos para verter una opinión. 

Interactuación con la ciudadanía turrialbeña, atendiendo sugerencias, guiándoles para 
realizar gestiones tanto en el Concejo como la Municipalidad y dirigiéndoles con las 
unidades e instancias que se correspondan. 

- INFORME DE LABORES DE LA REGIDORA SUPLENTE ELIZABETH BERMUDEZ MORALES. 

Asistí semanalmente a las reuniones ordinarias y las extraordinarias cuando así lo solicitó 
el Presidente Municipal. 

Participé en las comisiones asignadas como: 

 Comisión de mermas y telas, recibimos mermas de la Rauwins, las cuales hemos 
beneficiado a varias personas o grupos como la banda Municipal, Asociaciones de 
desarrollo, comité de deportes y la clínica del dolor, esto se hizo por medio de una carta. 

 Comisión de Vivienda, el proyecto Loma Grande sigue avanzando. 
1- Está limpio el terreno. 
2- Se recogió lo que había de arqueología. 
3- Les pidieron los pre estudios para que el BANVI los califique, este proyecto 
será hecho por etapas. 
4- Proyecto Angosturas, este proyecto está muy avanzado, están esperando que 
el CARTEL entre a SICOP para la valoración y así poder empezar con la 
construcción. 
5- Ya logramos que cada familia tenga cuenta en la MUCAP de Cartago, la parte 
social costo mucho con lo que es la epicrisis, pero se logró; La MUCAP mandó a 
capacitar algunas personas al SICOP. 
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Ya la MUCAP tiene todo avalado por SICOP, ya el proyecto está aprobado por el 
BANVI. 

 Comisión Red de Cuido. 
Hemos trabajado para que el SECUDI de la cruzada de CANADÁ de la Suiza, vuelva a 
funcionar nuevamente ya que ha habido algunas situaciones particulares, como no 
cumplir con el acuerdo del CONSEJO MUNICIPAL, este motivo está perjudicando a los 
niños que asisten a este centro al igual a sus padres. 

Esta situación se pudo haber evitado si el proceso se hubiera hecho debidamente desde 
el inicio cuando los padres de familia llevaron la documentación a la MUNICIPALIDAD. 

Es importante pensar que la PUBLICACIÓN ya esté en el SICOP. 

 Comisión especial de la comunidad de Sinoli para darle seguimiento al 
recurso de amparo N° 2022009400. 

Esta moción fue presentada por el Regidor Randall Artavia y Elizabeth Bermúdez. 

Esta comisión fue formada por los Regidores: 
Kevin Aguilar Sandí, Francisco Castro y Elizabeth Bermúdez, para analizar y presentar 
un informe el cual se hizo y se entregó al Consejo Municipal, el cual tiene un año de 
vigencia y hasta la fecha no se ha dado inicio. 

 Comisión especial para las funciones de la Vicealcaldía.  

Esta comisión fue integrada por los Regidores: 
Octavio Arce Obando 
Francisco Castro Murillo 
Elizabeth Bermúdez Morales 

Esta comisión se encuentra analizando la situación para presentar las correcciones que 
amerita. 

 Comisión especial sobre el tema del faltante de agua en el acueducto del 
casco central de Turrialba. 

Dicha comisión no se ha reunido porque hace unos días se reunieron con algunas 
comunidades que se estaban viendo perjudicadas. 

 Comisión especial para la evaluación de desempeño a la auditora 
Municipal y a la secretaria del Consejo Municipal. 

Dicha comisión no se ha reunido debido que la fecha es del 01 al 15 de junio del 2023, la 
cual está en tiempo y forma. 

JUNTA VIAL 

Esta junta se reúne casi una vez al mes ordinariamente y extraordinariamente cuando se 
amerite. 

En lo personal estoy contenta y agradecida porque ya está el presupuesto para asfaltar la 
calle de los Pachecos de San Juan Sur, ya que hace muchos años se decía que solo en 
lastre la comunidad la iba a ver. 

Gracias a Dios en pocos días empiezan con el asfaltado de este camino. 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

En mi labor de Regidora me gusta apoyar a los grupos de la comunidad y ayudar a 
personas que deben realizar un trámite municipal he indicarles con cual personero debe 
dirigirse. 

Además, asistí algunas comisiones que el compañero Randall Artavia Roda es integrante 
ya que él estaba incapacitado no podía asistir. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal: Recordarles Sesión mañana a 
las 3:15, segundo no se les olvide firma la asistencia a la Sesión de hoy. 

Al ser las 17:50 horas finalizó la Sesión. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales          Licda. Cristina Araya Rodríguez, 
       Presidente Municipal                                Secretaria Municipal 


